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Magyar 
közösségi tudat

A közellátási miniszter legutóbbi 
tájékoztató beszédéből idézzük azt a 
lejezetet, amely a tisztultabb nemzeti 
közösségi tudat leiébresztését sürgeti. 
4 lejezet igy hangzik:

— Tartsunk mindannyian lel ki is­
meret vizsgálatot. Ennek alapján 
megállapíthatjuk, hogy egy jobb köz­
ellátási morálba és egy tisztuitahb, a 
nemzeti közösség tudatától áthatott 
felfogásra van szükségünk, ameiy a 
fegyelem, az áldozatkészség és a ta­
karékosság hármas pillérén épül iel. 
Lássuk be mindannyian, hogy a való 
események és a valóságos helviet 
elő nem menekülünk, ha struccként 
n homokba dugjuk a fejünket.

Enöl a magyar közösségi tudatról, 
Illetve hiányáról sokat beszéltek, 
még többet Írtak az utóbbi időben. A 
közellátási miniszter megállapítása 
ezek között különös figyelmet érde­
mel, mert a nemzet életének olyan 
siklóról ad helyzetjelentést, amely 
fontosságánál és gyakrolati természe­
ténél fogva minden másnál jobban 
megmutatja a nemzeti közösség indát 
fogyatékosságát.

Köztudomású, hogy a háborús idő 
mennyire megnehezítette a közellá­
tást. Minden közszükségleti cikkből 
csak meghatározott mennyiség áll 
rendelkezésre és ezeket a rendelke­
zésre álló mennyiségeket igazságosan 
és az elsőrendű nemzeti érdekeknek 
megfelelően kell szétosztani. Ezt han­
goztatta már Losonczy közellátási mi­
niszter elődje is, erre mutatón reá 
határozottan az uj miniszter is. Az 
elosztás azonban nem egyszerű szám­
tan' feladat, nem papiros-cenr/a Kér­
dés. Nincs a világnak olyan hivatal­
nok, .... .* ... gárdája, imcW akár
csak a legkisebb közösségbe is -égre 
tudná hajtani valamely készít Inek 
széiosztását, ha a közösség trag a nem 
fegyelmezett és ezzel a légy d i-.-z ?tt- 
ségével nem járul hozzá a dolgok 
rendes elintézéséhez. A fegyelmezett­
ség a közellátási morál térdé le­
dig nem egyszerű nevelés sem szo­
kás, nem rákényszerités eredménye, 
hanem a nemzeti közösségtudat ter­
mészetes következménye,

A nemzeti közösségtudat nem ha­
zafias szavalás, nem kokárdás, csár­
dáskalapos, darutollas és fringiás 
hetvenkedés, hanem egyszerű szocio­
lógiai tény, a nemzet szerves egysé­
gének, közösségének élet megnyilvá 
nulása. A nemzet élő szervezet, 
amelynek vérkeringése a különböző 
rétegeken, nemzettagokon keresztül 
áiamlik és a közösség érdekeit belá­
tó, a nemzet céljaiért lelkesedő kö­
zösségi tagok értelmes belátásában 
kristályosodik nemzeti közösségi tu­
dattá.

A közellátás terén megmutatkozó 
fegyelmezettségünk mutatja meg te­
hát, hogy mennyire élő. életképes 
szervezel nemzeti közösségünk.

(P. 1.)

Mozgásban van az egész keleti fronti

Hihetetlen gyorsasággal törnek 
előre minden frontszakaszon a 
német és szövetséges csapatok

A csata súlypontja átterelődött a Donnak a Volgát megközelítő
nagy kanyarulatába

Törökország erős csapatokat vont össze határain
Berlinbe érkezett hírek szerint t 

Don menti nagy csata uj döntő szaka­
szába lépett. A csata súlypontja áttere­
lődik a Donnak a Volgát megközelítő 
nagy kanyarulatába. Timosenko né­
hány nappal ezelőtt azt a parancsot 
adta csapatainak, vonuljanak vissza a 
helyett, hogy állásaikat a veszteségek­
re való tekintet nélkül védelmeznék. 
Úgy látszik, ezt a parancsot már ké­
sőn adták ki, vjagy már luhaladoítá 
vált a német és szövetséges csapatok 
gyors lendületei végrehajtott támadá­
sa voltán. A német és szövetséges had­

osztályok oly gyorsan nyomulnak elő­
re, hogy a szovjet már nem hír olyan 
ellenállást tanúsítani, amellyel a kö­
zeledő döntést feltartóztatná. Mire Ti- 
mosenkó parancsát kiadta, már óriási 
ezovejt erőket kerítettek be a szövetsé­
ges csapatok. Az előnyomulás gyorsa­
sága még a berlini katonai szakértőket 
is meglepte, mert nem számítottak 
ilyen rövid idő alatt ekkora terület­
nyereségre. Berlini katonai körökben 
biztosra veszik hogy a mostani nagy 
támadást nem lehet, feltartóztatni.

Két hatalmas ékben tör előre 
a német haderő

Róma. (MTI) A Stefani Iroda jelenti: 
Az olasz sajtó a keleti harctér esemé­
nyeivel foglalkozva kiemeli, hogy a tá­
madó német ék keleti irányban bonta­
kozik ki. Az egyik Voronyezstől észak­
ra. a másik pedig délre fordul.

Timosenko seregei Rosztov irányá­
ban a Don felé vonulnak vissza. Más 
szovjet seregek éppen ellenkező irány­
ban hátrálnak. A német csapatok igye­
keznek megakadályozni, hogy átjut­
hassanak a Don folyón. A Don jobb 
partján nagy szovjet erők szorultak

össze. Hidak hiányában nem tudnak 
átkelni a folyó' kelet partjára. A Don 
keleti partján a német hadoszlopok 
gyorsan haladnak délkelet1 irányban 
Közelednek ahhoz a helyhez, ahol a 
Don és a Volga között csak száz kilo­
méter a távolság F vidék legfontosabb 
városa Stalingrád. «. ,•«Iy jelentős hely 
az Asztrachanba és a Kaspi tenger fe­
lé vezető utón. Az olasz újságok han­
goztatják. hogy a mostani csata döntő 
hatású lehet a Kaukázus sorsára.

A Kaukázus előtereiig 
érkezett az óriási keleti

csata
A Fest Írja: Berlini jelentés szerint 

a keleti harctéren folyó hatalmas csa­
ta már a Kaukázus közvetlen előteréig 
érkezett. A Kaukázus már nemcsak az 
azovi tenger mellékéről nyugat felől 
van fenyegetett helyzetben, hanem 
sokkal halálosabb veszedelem vár rá 
észak felől. A német had vezetőségnek 
sikerült megakadályozni a harctér 
moemerevedését, a mozgóháborut is­
mét megindították és az ellenséget 
megverték és a számára a már mene­
küléssé fajult visszavonulás ''rány.it is 
a rémet hadvezetés írja elő.

Istanbuli jelentés szerint a szovjet 
harctér és az egyiptomi harctér leg­
újabb fejleményei arra indították a tö­

rök kormányt, hogy az ország keleti és 
dél; határán messzemenő óvatossági 
intézekdéseket tegyen. Mindkét határ­
vidékre erős csapatokat küldtek

Meglepően és örvendetesen 
csekélyed a honvédség félévi 

veszteségei
Budapestről jelentik: (MTI) 10-ik

számú hadi jelentés). A hon véd vezér­
kar főnöke közli: A magyar hadsereg 
sávjának teljes szélességében élseregei­
vel felsorakozott Voronyezstől délre a 
D m vonalára. A harctér mögötti par- 
tizanbandák megsemmisítésért harcoló 
mggszállóceoportok vesztesége, műkö­

désük kezdetétől, vagyis 1941. derem 
bér 1-től junius végéig, hősi halottak­
ban 26 tiszt és 516 legénységi állomá­
nyú. A fagytól megsérült 4 tiszt és 118 
legénységű állományú honvéd.

A hon véd vezérkar főnökének ma ki 
adott 10-ik számú hadijelentésével kap 
csőfalban mértékadó katonai körökben 
még az alábbiakat közölték a Magyat 
Távirati Irodával: Az Ukrajnában bar 
coló honvéderők sikereiről. valamin! 
arról, hogy július 7-én elérték a Don- 
folyót, a magyar közvélemény von 
Weiclis báró vezérezredesnek a Kor­
mányzó úrhoz intézett távirati jelenté­
séből és a hozzáfűzött összefoglaló ma­
gyarázatból értesült. Ezzel a ténnyel a 
régi állásoktól a Don-folyóig terjedő 
hadműveleteket a magyar seregtestek 
arcvonalukon teljes sikerre! le is zárták. 
A zsákmány, a hadianyag és a foglyok 
számbavétele még tart. A jelentés közli 
még az elmúlt 7 hónap alatt orvlövé­
szekkel vívott harcban szenvedett összes 
veszteségünket. Ezek a számok a múlt 
világháború veszteségeihez hasonlítva 
meglepően alacsonyak. A mostani világ­
háború eddig leszűrhető többféle ta­
pasztalata alapján általában megállapít­
ható, hogy ennek egyik legmeglepőbb 
ténye a régi háborúhoz viszonyítva a 
tengelyhatalmak részéről a véres veszte­
ségek rendkívül alacsony szintje. A mai 
veszteségek úgyszólván eltörpülnek a 
régi világháború veszteségeihez képest. 
Az elmúlt világháborúban egy-egy gya 
logezred napok, vagy órák alatt többet 
vesztett, mint a most közölt egész vesz­
teség. Ugyancsak örvendetes annak a 
számnak alacsony volta^'amely a fagyo­
sokból származó veszteségek mértékét 
tárja fel. Ismerve a múlt tél szokatlan 
kegyetlenségét, mely a nagy orosz tér­
ségben még a rendesnél is aránytalanul 
hidegebb volt. mindenki sokkal több fa­
gyási sérülésre számíthatott.

Buenos-Aireeből jelentik: (MTI) A 
Stefani Iroda jelenti: Az északimeri- 
kni tengerészet; hivatal pé^ -ken este 
közölte, hogy Dél-Amerika északi part­
ja mentén egy tengeralattjáró elsti- 
iyesztett egy közepes nagyságú angol 
teherhajó! Pénteken hivatalosan 4 
hajó elsülyeszlését jelentette
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A szovjet főparancsnokság semmit 
sem akar beismerni

Bern. (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: 
Amerikai forrásból származott értesülés 
szerint a Moszkvából érkező hírek a kő­
vetkező beismeréseket tartalmazzák: 1. 
A helyzet a Don menten mind válságo­
sabbra fordul. 2. A németek Izjumlol 
délre a harmadik támadást biztosítot­
ták és e támadásokkal komoly térnyere- 
eéget értek el. 3. A szovjetcsapatok ki­

ürítették Rosezoe városát és eljutottak 
az innen délkeletre 60 kilométernyire 
fekvő Kautjemjrovka városba.

Ugyancsak északamerikai forrásokbó
származó értesülések azt mondják hogy 
a szovjet főparancsnokság semmiképpen 
sem akarja beismerni a nyilvánvaló né 
met sikerek terjedelmét és liorderejét.

Apolló Filmszínházban 
Jávor Pál, Lukács Margit és Simor Erzsi:

DANKO PISTA

Az angolok beismerik 
a szovjet súlyos helyzetét

Stockholm. (MTI). A Német TI jelen­
ti: Londonból jelentik, hogy az angol 
hírszolgálati iroda beismerte a szovjet- 
csapjatok helyzetének súlyosságát. A 
nagy doni csatában egyre komolyabbá 
válik a szovjet haderő helyzete. A né­
met nyomás rendkívül erős és. az éjjel- 
nappal folyó szörnyű harcokban egy pil­
lanatra sem áll be enyhülés. A németek 
már több helyen kikényszerítették az 
átkelést a Don folyón és tovább üldözik 
a szovjet csapatokat a keleti partokon. 
A németek előretörése következtében a 
helyzet egyre bonyolultabbá válik. Ta­
lán még a Don-menti nagy csatánál is 
komolyabb fejleményeket hoz a Kup- 
janszktól északkeletre indított nacy tá­
madás, amelynek eredménye a Moszkva 
—Rosztov vasútvonal közvetlen közelé­
ben Rossz os elfoglalására vezetett. Ez­
zel ez a vasútvonal már elvesztette je­
lentőségét. mivel a németek annyira 
megközelítették, hogy állandó repülőtá 
leadásaiknak van kitéve.

Stockholm. (MTI). A Német TI je­
lenti: A szovjet rádió éjfélkor bejelen­
tette. hogy a szovjet csapatok feladták 
R066ZO6 városit.

Betegek
többnyire székrekedésben la 
szoktak szenvedni. Vigyázzunk 
Ilyenkor a rendes emésztésre. 
Betegségben rrrVVLVt*. 
szükséges • ■'1I,n ■ •

A déli szakaszon is 
megindult a támadás
Bern (MTI.) A Német TI jelenti:

Mint az angol hírszolgálat Moszkvából 
jelenti a Don középfolyásáért folyó 
küzdelem válságos szakaszba jutott. A 
Harctér kiterjedése rendkívül nagy és 
most már a németek Rosszoetól 70 kilo-

1 -KqTi g'Üx luIj?j-e<j Iz 3 b,ln"6 manipulációt egy keresztény

jumtól 100 kilométerre Lisinesanszktó! 
délre is óriási erővel megindították a tá­
madást.

Egyiptom sem avatkozik
bele a háborúba

,
Istanbuli értesülés szerint Nahas 

pasa az egyiptomi parlamentben be­
jelentette, hogy Egyiptom semmikép- 
pen sem avatkozik bele a háborúba 
és a király nem hagyja el Egyiptomot 
semmilyen fordulat esetén. A parla­
ment a miniszterelnök bejelentését 
óriási lelkesedsésel vette tudomásul.

• , Belvárosi mozgóban
Csak 3 napig ^ Csak 3 napig

Megvédtem egy asszonyt
£Mária, Mezey Margit, Páger AntalFőszereplők

C AS1NOBAN

A NOTRE DAMEI
toronyőr

Bern. (MTI.) Itteni értesülés szerint 
az el alameini állások északi szakaszán 
megélénkültek a harcok. Úgy látszik 
hogy a néhány napos szünet most véget 
ért.

Kairó. (MTI.) Az OFI jelenti: Nahas 
pasa egyiptomi miniszterelnök a képvi­
selőhöz titkos ülésén beszámolt az álta­
lános helyzetről. Egyiptom védelme kér­
désében úgy nyilatkozott hogy péntek 
reggel óta döntő fontoságú harcok van­
nak az el alameini kulcsállás körül. 
Hangoztatta hogy a kormánynak to­
pábbra is szilárd szándéka, hogy Egyip­
tomot távoltartsa a háborútól.

Három lisztjegyüzért internált 
a rendőrség

Egy keresztény magyar kiskereskedő leplezte le a csúnya
özeimet

Nagyvárad, Saját tud. A nagyváradi 
rendőrség szombaton délben három 
lisztjegyüzér előtt olvasta fel internálá- 
sí határozatát. Az internáltak megnyu­
godtak a hatósági intézkedésben.

Kiss Lajos nagyváradi péksegéd a kö 
zelmultban egy ismeretlen falusi gaz­
dától 186 kilogram liszt kiváltására jo 
gosító 46 lisztjegyet vásárolt meg kilo 
gramonként 1 pengőért. A liszt mini 
malis ára ugyanakkor korántsem ennyi. 
Kiss Lajos üzletéről tudomást szerzett 
Maurer Sándor zsidó kenyérkihordó, aki 
I pengő 10 fillérért csakhamar át is 
vette darabonként az összes jegyet. A 
lánc azonban folytatódott. Ölbnum Sán- 
dor ugyancsak nagyváradi zsidónak ad­
ta tovább a liszt jegyeket, de ő már 1 
pengő 30 fillért kötött ki.

Isten tudja meddig folyt volna a lán­
colás, ha a puszta véletlen nem juttatja 
a bűnös manipulációt egy keresztény

mm

t*y dolgozik az Észak-afrikai harci éren
egy zázsloaljparaucsuoú.

magyar fűszeres tudomására. A talpra 
esett kereskedő látszólag belement az 
üzletbe és megvásárolta valamennyi je­
gyet. A kifizetett bankjegyek sorszámát 
azonban gondosan feljegyezte s az üzlet 
látszólagos megkötése után nyomban je­
lentette az esetet a rendőrségen. Detek- 
ti'ek siettek Ötbaum Sándor lakására, 
s a tárgyi bizonyítékként nála valóban 
megtalált megjelölt sorszámú bankje 
gyekkel együtt a központi ügyeletre ki 
sérték. A magyar gazdasági élet rendje 
éj biztonsága fölött őrködő nyomozóink 
azután órák alatt felgöngyölítették az 
egész spekuláló feketézést. az érdekel­
teket pedig azonnal őrizetbe vették. A 
mai internálás nemcsak szigorával p 
rlaadó. de a fehér holló-számba menő 
névtelen magyar fúszerkereskedő becsü­
letessége nagy felkiáltójel a magyar élet 
ben.

Kik adakoztak 
a kapucinus templom 

újjáépítésére?
(h oly tatás )

Pintér István 20, Gálffy Sándor 
10, dr. .felinek István 10, Gyönnyö-ssy 
István 10, dr. Krüger Jenő 10. 
Andriska család 10, Gór. kát. püs­
pökség 10, Bozsák Mihály 10. Áll. 
kereskedelmi leány iskola 10, Korts 
máros László 10. Erdélyi Párt 10 
Puskás Géza 10, Devils Miklós 10 
dr. Roszkopf Béla 10, Premontrei 
Rendház 10, N. N. 10, Barátky Béla 
J0, Haracay István 10, dr. Dobay 
ügyvédi iroda 6 pengő. N. N., Steil. 
Guidó, Varga Gábor, Gödény László. 
Zay Alhertné, Szckclyhidv Józrefné 
Frischmann Adolf, Tarján Gábor. Só­
haj Janos, Szatman József, Marosi

László 5 pengő, dr. Kilner Béláné 
Markusz Lajos, Schmidt Károly, Si- 
kin Ferenené, dr. Siiin Endre, N N 
3 pengő, Bolner Béláné 2.50 pengő, 
Kranker György, Szokolniszky N ’ 
Berthoid Károly, N. János. Horváth 
Magda, N. Alfredné, Kovács János, 
Kuchtane. Dobozi Giza. Bunker Já­
nos, Ilován N., Jancsó Mária, ivv 
Schiller Antalné, Bakka Karolvné', 
Buddy Ernőné, Paksy Istvanné, 
v;, ^o'ák Andrásáé, dr. N„ Leitner 
József 2 pengő, Gyapai N. 1.50 
pengő, Máté Aurél 1.20 pengő, Faze­
kas Sándor 1.40, Reitenbacher Nán­
dor 1.40, Szigeti József 1.50. Tormay 
Károly 1.50 pengő.
***************************

A Turáni vadászok
helyi csoportjának elnöksége a követ­
kezőket hozza a baj társak szives tudo­
mására:

1. Érdeklődés, tagfelvétel, tagdij-befí- 
zetés minden hétfőn, kedden, szerdán, 
csütörtökön és pénteken délután fél 
6 7 óra között a Baross Szövetség he­
lységében (Rákóczi-ut 12.) ahol a tisz­
tikar tagjai felváltva szolgálatot tar­
tanak.

2. Bajtársak 6x9 méretű fényképpel 
arcképes igazolványokat igényelhetik.

3. Lövész, kulturális é& propaganda 
szakosztályaink megszervezése érdeké­
ben a Bajtársak sürgősen jelentkezze­
nek, elgondolásaikat, gyakorlati taná­
csaikat adják elő.

i. Akik egyenruhát kívánnak csinál 
tatni, három héten belül jelentkezze­
nek, hogy az anyagigénylést egy to 
megben ejthessük meg.

5. Kérünk minden baj társat, hogy 
amennyiben faji, nemzeti, népi, azo- 
ciális magatartás tekintetében a jelen­
ben vagy a múltban, valamely ti$ 
ellen kifogás merülne fel, komoly és 
megfontolt jelentésüket névalásirásuk 
kai ellátva, lepecsételt borítékban a 
csoport elnökéhez azonnal juttassák j 

el, de hozzanak az elnökség tudomásá­
ra mindennemű, bárhol tapasztalható 
fajta és nemzetellenes, úgyszintén 
rendbontó vagy hűtlen magatartást, is I 
Mindent a Hazáért! A Turáni Vadá­
szok helyi csoportjának elnöksége.

A NAGYVARAD ÉS VIDÉKI 
II AB TESTÜLET Ruházati és Text! 
Iparosok szakcsoportja értesíti tag 
jait, hogy a július hónapi cérnautal 
ványokat 1942. július 11-én reggeltó 
kezdve kiválthassák. Cérnautalványo­
kat lehetőleg személyesen kérjük át 
venni, annál is inkább, mert ez alka­
lommal a textil hulladékok eladás 
vagy átvételi elismervenyet kém 
fogjuk bemutatni, valamint a petro 
leum és benzin igénylések összeírás 
is szükségessé teszi a személya* meg 
jelenést» Elnökség. , y v y
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Kormányzó Urunk meleghangú 
táviratában válaszolt von Weichs

vezérezredesnek
Megsemmisítették a nagy amerikai hajókaraván maradványait- 

Sikertelenek a szovjet ellentámadása^
A Magyar 1 ávvirati Iroda jelenti: A Kormányzó úr ölöméi ló* 

sága a következő táviratot intézte báró Weichs vezérezredes 
hadseregparancsnokhoz:

Nagyméltóságodnak a magyar csapatok teljesítményéről szóló 
híradását örömmel vettem tudomásul. Szerencsekívánataimat, 
köszönetemet és elismerésemet küldöm csapataink teljesítmé­
nyeiért. Meg vagyok győződve, hogy a nagyméltóságod veze­
tése alatt álló szövetséges csapatok továbbra is, a végső gyozele- 
meg, vitézül és férfiasán helytállanak.

Berlin. (NTI jelenti.) A Német Távirati Iroda harctéri tudó­
sítója a keleti hadszíntéren küzdő magyar honvédség név sze­
rint is megemlített egyes tagjainak hőstetteit hosszú beszámoló­
ban írja le.

Hagy tömegekben torlódtak össze 
a menekülő szovjet csapatok a Don

folyónál
szádok már előzőén megtámadtak. A 
La Manche-csatornában egy akna 
szedóhajónk közelharc után rároha- 
nással elsülyesztett egy angol ágyús- 
naszádot. A Német öbölben tengeré­
szeti tüzérségünk és partvédő repü-

Berlin. (MTI) A Német Távirati Iro­
dának jelentik a Führer főhadiszállá­
sáról. A véderő főparancsnoksága 
közli: A keleti hadszíntér déli szaka- 

. szán német és szövetséges 
csapatok széles sávon tovább üldözték 
a hátráló ellenséget. Az itt-ott kifejtett 
ellenálásokat megtörtük. Az ellenség­
nek Voronezstől északnyugatra páncé­
losok támogatásával indított tehermen­
tesítő támadásai az ellenségre nézve 
súlyos veszteségekkel összeomlottak.
Erős harci és zuhanóbombázórepülő­
gépek támadták az ellenség visszavo­
nulási útjait és sikeresen vették fel a 
küzdelmet a visszaözönlő szovjethad­
erő egyes kötelékeivel, melyek egyes 
szétrombolt átkelő helyeken nagy tö­
megekben torlódtak ősze. Őreitől 
északra és északnyugatra az ellenség 
megismételte támadásait, erős gránát- 
vető és páncélos kötelékek támogatá­
sával. Kemény harcokban visszavertük 
a támadásokat és a helyi betöréseket 
elszigetelve a terepet megtisztítottuk.
E harcok során 309 páncélost semmisí­
tettünk meg. Rzsevtől délnyugatra a 
mögöttes területeken meghiúsultak a 
bezárt szovjetcsapatok kitörési kísérle­
tei. Tegnap légiharcokban 78 szovjet­
gépet lőttünk le. öt gépünk nem tért 
vissza.

Az Északi Jeges-tengeren haladó an­
gol-amerikai hajókaraván maradvá­
nyait harci repülőgépeink és buvár- 
naszádaink tegnap újra megtámadták.
A hadihajók kíséretében haladó kara­
ván maradványból három gőzöst el- 
sülyesztettünk. Kettőt közülük tenger­
alattjáróink, egyet repülőkötelékeink.
A máltai támaszpontok elleni éjjel- 
nappali német .légitámadások sikeresen 
folytak. A kifejlődött légiharcok sorén 
hat ellenséges gépet lelőttünk, saját 
veszteség nélkül. Anglia déli partjai­
nál tegnap hajnalban könnyű harci- 
gépeink elsüiyesztettek egy brit őrna­
szádot és megrongáltak egy közepes 
nagyságú kereskedelmi hajót abból a 
karavánból, amelyet nemet gyorsna- 6en tisztázzák a helyzetet és ezzel nyug-

löink lelőttek három brit barcirepülő- 
gépet.

Róma. (MTI) A Stefani Iroda jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 772-ik jelentése: 
Az egyiptomi arcvonalon tüzérségi 
párbaj folyt. Repülőink több ellenséges 
harckocsit elpusztítotok, másokat gép- 
puskatűzzel árasztottak el vagy fel-

Mujrír nrlatli t»bát, >»»ztDm é» faltaikat 

Mágoryné

Katona Böské-nél
varratják.

Kath. Kör épület.

gyújtottak. Olasz * nemet repülőgépek 
Afrikában tíz, Málta felett hat ellensé­
ges gépet lőttek le legiharcokban. A 
micabbaj repülőteret újra bombákkal 
árasztottuk el. Egyik gépünk nem tért 
vissza. A Földközi-tenger keleti részé­
ben torpedó ve tőgépeink megtámadtak 
és elsüiyesztettek egy ötezer tonnás el­
lenséges kereskedelmi hajót, mely ka­
ravánban haladt és gépkocsikat, vala­
mint harckocsikat szállított

„A helyzet nagyon csúnya“ 
jelenti az angol rádió

(Amszterdam. (NTI jelenti.) Az an­
gol rádió egyik tájékoztatója szomba­
ton hajnalban a következő bejelentést 
tette: A helyzet nagyon csúnya és szö­
vetségeseink ezt a tényt nem is igye­
keznek elhallgatni. A szovjet hadveze­
tőség jelentései a harctéri helyzet ál­
lásáról olyan komoly hanguak, ame­
lyekhez hasonló csak a műit. év nya­
rán folyó nagy német támadás lején 
volt. A szovjet hadvezetőség nem 
igyekszik elhallgatni, hogy nagyon ko­

moly helyzet előtt áll.
Berlin.) (NTI jelenti.) A nemet áttö­

rés déli irányban való kiszélesítése 
következtében Timosenko helyzete két- 
ségbeejtően komolyra fordult. Óriási 
csata van folyamatban. Szörnyűséges 
kiterjedésű harci területen tombol a 
csata, melynek ütemét a német had­
vezetőség szabja meg. A legközelebbi 
napok igazolni fogják, hogy megint 
Timosenko az, aki alulmarad.

Teljesen megtört a szovjet ellenállás
Berlin. (NTI jelenti. A német és szö­

vetséges csapatok által a keleti had­
színtér déli részén üldözött bolsevis­
ták itt-ott ellenállást tanúsítottak, ere­
jüket azonban hamarosan megtörték 
és az ékalakban támadó német csapa­
tok eleje több újabb ponton elérte a 
Dont és a folyón túlra verte vissza a,z 
ellenséget. A német légierő telitalála­
tokkal megsemmisített tizenkét ellen 
séges Jöveget, szétrombolt egy fontos 
hidat a Don folyón. Az utánpótló for­
galom bombázása során tizennégy el­
lenséges tehervonat siklott ki nagy­
számú szerelvény kigyulladt és 52 bol­
sevista repülőgép pusztult el 

(Berlin. (NTI jelenti.) Az Északi Je­
ges-tengeren három megrongált keres­
kedelmi hajó roncsa sülyedő állapot­

ban hányódik. A szétvert hajók kísé­
retéből három kereskedelmi hajót re­
pülőgépeink megsemmisítettek. Az el­
lenséges utánpótló hajózás összes vesz­
tesége ezzel az Északi Jeges tengeren 
237 ezer tonnára emelkedett.

(Berlin.) (NTI jelenti.) Illetékes né- 
me helyről közük: E pillanatban nem 
közölhetünk híreket sem Egyiptomból 
sem a keleti harctérről. Hozzáteszik, 
hogy Timosenko egy megtalált levelé­
nek tartalma, német felfogás szerint, 
még csak jobban megerősíti a már ed­
dig is uralkodó azt a benyomást, 
amely szerint a szovjethadseregnek 
mérnem áll módjában áttekintést gya­
korolni a hadihelyzet felett. Erre ve­
zethető visz a a német hadsereg mcs- 
tani hallgatása.

Londonban titkolják a legutóbbi nagy 
h a jót ér veszteségeket

Berlin. (MTI). A Német TI jelenti: 
A reggeli lapok azzal kapcsolatban, hogy 
az Északi Jegestengeren haladó nagy 
angol-amerikai hajókaraván maradvá­
nyainak utolsó három hajóját is elsii- 
lyesztették, különösen abból a szem­
pontból foglalkoznak a kérdéssel, vájjon 
milyen hatással lesz az a londoni és
washingtoni közvéleményre. A Völki- hogyan leplezzék azt továbbra is? 
scher Beobachter rámutat arra, hogy az 
alsóházi titkos vita nem hallgattatta el 
az aggodalmakat Londonban, sőt azok 
növekedtek. A Daily Mail és News 
Chronicle követeli, hogy nyilvános ülé-

vásároljunk 08661606'A háztartáshoz mindenléle
árut, cukorkát, gyümölcsöt, háztartási cikket
Molnár Imre

friss narancs érkezett. Hatóságilag kijelölt cukor, liszt, rizs elosztó

tássák meg a közvéleményt. Ez azonban 
a legnagyobb zavarba hozhatná Chur­
chill. Ha nem lennének a veszteségek 
olyan nagyok, akkor könnyű lenne a 
londoni kormánynak cáfolatot adni, mi­
vel azonban a veszteségek még az eddi­
gi német jelentéseket is felülmúlják, a 
helyzetet nem fogják feltárni a nyilvá­
nosság előtt, hanem arról tanácskoznak.

Ilelsenki. (NTI jelenti.) A finn fő­
hadiszállás a következő rendkívüli ha­
dijelentést adta ki: Julius S-ra vir­
radó éjszaka az ellenség jelentős erő­
vel kísérletet tett a Sommerinsaari- 
sziget meghódítására. A sziget birto­
káért csaknem két napos heves harc 
folyt földön, vizen és levegőben. A tá­
madási kísérlet az ellenség számára 
veerséggé változott. — 16 ellenséges 
őr- és gyorsnaszádot sü'.yesztettünk 
el, valamint egy Moszkva osztályhoz 
tartozó agusnaszádot. Megrongáltunk 
mégkét másik ellenséges hajót is. Az

ellenséges katonaságból, melynek a 
szigeten sikerült megvetnie lábát, 128 
esett el, elfogtunk 143-at. Az elsülyesz- 
tett hajókkal együtt többsziz ellensé­
ges katona merült a vízbe. Tengeré­
szeti egységeinknek nem volt veszte­
ségük. A sziget védői közül 15 elesett. 
42 megsebesült.

Bern. (MTI.) A Stefani Iroda jelen­
ti: A Bemer Tagblatt kérdése szerint a 
háború elejétől 1941 végéig az angol 
kereskedelmi flotta, amely eredetileg 21 
millió tonna vízkiszorítási! volt. tonna­
tartalmának 48 százalékát vesztette el. 
Azóta mint Churchill maga is beis­
merte — a veszteségek érzékenyen fo­
kozódtak.

Stockholm. (Stefani jelenti.) á Mar 
gate svéd kereskedelmi hajó megtor­
pedózása miatt a közvéle.ményben 
rendkívül nagy a felháborodás, külö­
nösen amiatt, hogy a tamadó szovjet 
hajó a támadás után azonnal eltávo­
zott, nem törődve a svéd hajó H ten­
gerészével, akik a tengerbe vesztek. A 
6véd sajtó erélyes intózkezdéseke-t kö­
vetel a svéd érdekek megvédésére.

Rövidesen
Nagyváradra tátogat 
el az uy közoktatás- 

ügyi miniszter
Nagyvárad, saját tud. Hlatky Endre 

városi főispán két napot töltött Buda­
pesten s többek között megbeszélést 
folytatott Szinyei-Merse Jenő vallás- és 
közoktatásügyi miniszterrel. A főispán 
kérte az új minisztert, hogy tervezett 
erdélyi útja alkalmával Nagyváradra is 
látogasson el s a hely színén tanulmá­
nyozza városunk még megoldásra váró 
közoktatásügyi problémáit. A miniszter 
ígéretet is tett erre.

i\ V
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Látogatás gróf Károlyi Gyula 
volt miniszterelnök mintabirtokán

Példaadó szociális elgondolások valósultak meg az Isten áldotta termőföld 
munkásai közöli. Jószágigazgató, aki 38 éve dolgozik egy helyen
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Valahol az Ecsedi-lápon 
Titokzatasságot, végtelenbenyuló 

nádas, zsombékos, nyír- és égerfák­
kal tarkított mocsársivatagot jelentett 
régen az ecsedi láp. Azért mondották 
régebben: Börvélyncl van a világ vé­
ge. Itt kezdődött ugyan a láp világa, 
amely beavatatlanok számára valóban 
a járható és lakható világ szélét je­
lentette. Trianon után itt húzták meg 
a huszonkétéves árnyékhatárt is. Az 
ecsedi láp ekkor már lecsapolt, mű­
velt és lakott terület volt szépen gon­
dozott gazdaságokkal, birtokokkal, de 
Börvely mégis a „világ vége" maradt, 
mert a határ közvetlenül Börvely 
után a Nagykároly—-Mátészalka— 
Csap vasútvonalát metszette ket­
tőbe.

Ma már — Istennek hála — a fel­
váltva motoros és gőzmozdonyos 
nagykároly—mátészalkai „expressz" 
vígan pöfög keresztül a huszonkét- 
éve§ határon és Kálmándot, Börvelyt 
elhagyva az utasok boldogan muto­
gatják egymásnak: itt volt régen a 
határ. A gyér akádbokor-sor szurok­
fekete lápifóldön keresztül egyenesen 
a Kraszna gátjának vág és a csator­
nafolyócskát metszve délnyugat felé 
haladt. Innen még néhányat fújtat a 
kis vonat gőzmasinája, áthalad Áger- 
dőmajoron és már is a vadaskerti és 
tiborszállási uradalom határában pö­
fög.

A vonat utasai a vidék lakosságá­
nak jellegzetes rétegeiből verbuváló­
dik össze. Az egyik második osztá­
lyú fülkében a fővárosból hazatérő­
ben gióf Karolyi Gyula volt minisz­
terelnök, a tiborszállási, vadaskerti, 
halmos!, pusztateremi, aradványi, 
császári uradalmak birtokosa utazik.
A kalauz udvariasan nyitogatja fel 
előtte az ajtókat.

A tiszteletadásokat barátságosan vi­
szonozza. Egy fiatalembert meg is 

szólít. Kedves, közvetlen, szerény. 
Egyszerre ébreszt tiszteletet és bizal­
mat a hozzá közeledőben.

munkára siető felnőtt, leventesapkás 
ifjú A szövetkezeti bolt előtt pipázó 
öregek, ecetes üveget, gyulát, sósta- 
niclii szorongató asszonyok állnak.

Táborszálláson megtekintjük a gyü­
mölcsöst, amelyben a legutóooi talaj 
vizelőtörés komoly károkat ‘att, az­
után tovább hajtatunk Halmos leié, 
emely 10—15 percnyire van a ti bor. 
szállási uradalomtól.

- - Ez az uradalom szemem előtt és 
saját elgondolásom szerint lőtt ki az 
alig lecsapolt zsombékos, sással és 
p.áodal benőtt lápi földből — mond ;a 
kir-'érőnk, vitéz Kiss Lajos jószágigaz­
gató Szavaiból annyi gyö rgédség, a 
földnek, a munkának és crnyedetlen 
törekvésének olyan szeretete érzik ki, 
amely megmagyarázza a vízkár elle­
nére is pompás terméseredményeket 
A szurokfekete lápi földből 8 kotu, 
ahogy itt mondják — az élet hangos 
elevenségével ágaskodnak ki a ten­
geritáblák. A huzatába olyan szép 
egyeneletes, olyan kalásztengert mu­
tat a szemlélőnek, hogy a gyönyörű­
ség valósággal elönti a szivét.

— Áldott jó lápi föld — tör ki szi­
vünkből a csodálkozó felkiáltás. Ho­

gyan vészelte át ilyen könnyen az 
utóbbi évek általános vízkárait? — 
kérdjük a jószágigazgató úrtól

— Csatornáztunk, árkoltunk. 1941- 
ben 35 ezer pengőt költöttünk árko- 
lásra. De mondhatom, hogy az ered­
mény bámulatos. Egy tábla jo termé­
se meghozza a kiadásokat. (Termé­
szetesen többszázholdas táblákat kell 
itt érteni, hiszen az arányok a gaz- 
daság ezerholdas méreteihez igazod­
nak 1

Az ut mentén hatalmas fűzfák 
égerfák. Beljebb a táblák szélén és 
itt-ott elszórtan facsoportok. Megtud­
juk, hogy nagyobb erdők maradvá­
nyai. A talajvíz az erdőkben is sok 
kárt tett. De lassan azt is helyrehoz­
zák.

Halmoson szembetalálkozunk a 
gróf ur kocsijával. Maga a grófnő 
hajt. A gróf és a leánya hátul ülnek. 
Barátságosan köszönnek és néhány 
szó után továbbhajtanak. Mi az ura­
dalmak központi gépjavító műhelyét 
tekintjük meg. Jól felszerelt üzem. A 
legnagyobb javításokat is elvégez­
heti.

Halmosról továbbhajtunk az ecsedi

Mirzum Demeter őrvezető 
orvlövészeket fogott

Á honvéd haditudósító század közlése —

Mindenütt rend, tisztaság 
és a munka nyugalma
Tiborszálláson mi is leszállunk. A 

csinos kis állomás közvetlenül az 
uradalom mellett van. Néhány perc 
múlva már a lakóházak, gazdasági 
épületek között járunk, s a szép is­
kola^ tanítói lakában elfogyasztott 
rövid ebéd után indulunk kocsival a 
három egymás mellett fekvő gazda­
ság. Tiborszállás. Halmos és Vadas­
kert megtekintésére.

Különös szerencsénk, hogy ezen az 
utón olyan tapasztalt szakértő kisér 
el, mint amilyen vitéz Kiss Lajos jó­
szágigazgató, aki már 38 éve műkö­
dik a gróf szolgálatában és akin=k 
munkásságához fűződik a 'úpi gazda­
sagok kialakulsáa és felvirágoztatása. 
Két fiatal, tüzesvérü almásszürke va­
lósággal röpíti a könnyű homok-futói 

finom porral permetező, fekete lápi 
földön. A gazdaságokban mindenütt 
a jellegzetes oromfalos Károlyi-épü­
letek. Tisztaság, rend, alapos munka 
olvasható le az épületekről, istállók­
ról, ólakról, górékról, dohánvpajták- 
ról, a summások nyári lakásáról, a 
gyümölcsösről. S ebben a nagy rend­
ben és tisztaságban csak úgy rajzik 
a sok szép. egészséges gyermek.

Ke meny leötésü magyar katona áll előt­
tem. A hajtókáján fényesén fehérlik egy 
csillag A sapkája hetykén félrecsapva, 
kei iméböl a boldogság öröme fény 
lik. Megszólítom. Hirtelen összekapja 
vigyázzba magát és alázatosan jelenti:

Mirzum Demeter őrvezető alázato­
san jelentkezik. — Valami szokatlan 
hanghordozás ütötte meg a fülemet. A 
körülöttem állók megmagyarázzák, hogy 
Mirzum Demeter kőrösmezői származá­
sú ruszin gyerek, otthon is keményítő- 
tésü legényt erdőkerülő.

Hát mit hozott Demeter? — kér­
dem. tovább a csillogószemű örvezetöt.

h>art‘zán jött a kezembe zászlós 
ur! — feleli sugárzó arccal. A többi így 
történt . . .

Mirzum Demeter jól beszéli az orosz 
nyelvet és sokat sétálgat a faluban. Né­
zegeti a csínosarcú orosz lányokat, a bá- 
risnyákat és szóba keveredik mindenki- 
tel. Egyszer csak megtudta, hogy u falu­
ból sok minden eltűnik éjszakának ide- 
jen es öt férfi rendszeresen kijár a fa­
luból éjszakánként. Még hozzá a köpeny 
alu rejtett fegyverrel. Demeternek fel­
csillant a szeme. Itt az alkalom! Régen 
szeretett volna csapatcsendőri karszala­
got meg olyan színesen csillogó kakas- 
tollat szerezni a honvéd-sapkája mellé. 
Gondolta magában, most meg lesz a 
kakastoll.

Elindult a házak felé, ahol a gyanú­
san járkáló emberek voltak. Aludtak 
nyugodtan. Ugylátszik aznap nem ké­
szült semmiféle vállalkozás. Demeter te­
hát összeszedte őket, kettő azonban 
megneszelte és ezek eltűntek. Csak a 
feleségeiket találta otthon Demeter.

Elkeseredett egy kicsit, de vigasztalta 
az a tudat, hogy három mégis csak kéz­
re került. Jelentette hát a jó fogást a 
zászlósnak. A lefüleli oroszokat kihall­

gatták, de nemigen akarták bevallani, 
hogy éjszakának idején sötét útakón 
pírnak. Végül is aj egyik elszólta ma 
gát, majd vallott. A vallomás helytálló 
volt. Az abban megjelölt veremből le 
földelve fegyver került elő.

A másik kettőnél nem találtak fegy­
vert, a fegyverek az elmenekülteknél 
voltak.

A vallatás után a foglyokat megkötöz­
ték és Mirzum Demeter vonatra ült ve­
lük. Büszkén hozta őket, mint saját ha­
difoglyait. Boldogan mondotta el újra- 
meg újra elfogásuk történetét és fogad- 
kozott, hogyha hazamegy, akkor elfogja 
még azt a kettőt is, aki most kiszaladt 
a hurokból. Azokat is ide akarja hozni, 
mert a lakosság retteg ezektől a gazem­
berektől. Elvezet bennünket Demeter a 
fogdához is, ahol szuronyos örök vigyáz­
nak a foglyokra. Demeter itt is vallatni 
kezdi őket, azt mondja nekik oroszul, 
hogy valljanak be mindent, ö is parti­
zán volt valamikor, most pedig őrveze- 
tö, könnyítsenek a leikükön. De nem­
igen tudnak ezek mondani semmit sem.

A foglyokat most átkísérik Kamin- 
szky hires ukrán milic vezér fogdájába, 
ahol maguk a milicek ítélkeznek felet­
tük.

határ felé Vezetőnk megmutatja a 
régi trianoni határ vonulását. Innen 

iuk a hires ecsedi templom körva- 
nalait is s a múltra való emlékezés a 
képzelet ködében elénk idézi a híves 
ecsedi vár földsáncait is. Ma mir 

-ak a szurokfekete tőzegtalaj jelzi 
hogy ezen a tájon valaha a halál le­
selkedett az avatalanokra. akik nem 
ismerték a láp világát.

A tengeri, a magkender, a dohány 
1 ,liss vetésű köles, mohar és csaia- 
mádé, a szójabab mind kitűnő termén 
*gér Az árpa, a búza már vágásra 
érett és a zab kellemes zöldje is jó 
termést mutat. Tegnap még kiadós 
eső volt, de a szomjas földön már 
meg sem látszik.

A vasútállomás felé fordulunk visz- 
sze, átmegyünk a síneken és már is a 
Vedaskert gazdaságának hüvór, ár­
nyas erdejében robog a kocsi Ebben 
a gazdaságban lakik a gróf. A leg­
régibb s hatalmas erdejével a leg­
szebb mind között. Az elnevezés va­
kságot takar, mert az erdőben régeb­
ben bő vadállomnáy tanyázott, a' ré­
gi gazdasági épületek mei'e t elha­
ladva visszafórdulunk az >rJó felé. A 
gazdaság szérüskertjében ismét ta'ál- 
kozu'ik a grófi családdal \z egyik 
Uiada'n.i tiszttel beszélgetnek kf'zvct- 
leu kedvességgel. A szérű »kertben» 
hatalmas zabos bükköny kazlakat 
raknak

-- Három esztendeje nem sikerűit 
igy a betakarítás — mondja a gróf­
nő Az idén egyszer sem ázott meg 

ia levágott takarmány. Nagy szeren­
cse ez Sokat emel a takarmány táp­
értékén Sor kerül azután a beszélge­
tésben az általános helyzetre, hábo­
rúra, termáskilátásra, vízkárokra. _
Azután továbbhajtunk. Elhaladunk az 
uradalom kertészete, majd a grófi lak 
előtt Egyszerű földszintes ház az er- 
mas komondor rohan a kocsink után. 
Bizony nem ölebek! De nem is lenne 
jó leszállni a kocsiról.

Ahol megbecsülik a föld 
munkásait

Ezckután Mirzum Demeter odaállt a 
százados úr ele és alázatosan kérte: nem 
kaphatna-e ö „olyan táboricsendőri kar­
szalagot“.

Megígérték neki. Demeter sugárzó 
arccal kemény hátraarcot csinált és el­
ment. De nekünk még ki jelentette, hogy 
rövidesen viszontlát juh, mihelyt elfogta 
a másik két megszökött orvlövészgyanus 
rablót is. Hanem akkor már mint „csa- 
potcsendőr őrvezetö úr“ jelentkezik
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Az erdőn keresztül hajtunk vissza. 
Tiborszállásra. Amit láttunk, ami el­
vonult szemünk előtt, az mind azt bi­
zonyítja, hogy az áldott jólápi föld jó 
kezekben van és a föld munkásait 

Q megbecsülik. Szép kertes, világos, 
egészséges cselédség! házak minde­
nütt A jóságigazgató urcól megtud­
juk ezt is, hogy a grófnő jótékonv 
angyala a szegényebb családoknak, 
gyermekeknek. Nála egész kis „rak­
tárféle" van a kiosztásra kerülő sok 
jóból: cipőből, ruhából. A grófnő 
névről ismeri a cselédség gyermekeit 
és szeretettel gondoskodik róluk.

Másnap, vasárnap a szentmisén lát­
tuk meg igazán, hogy mit jelent a 
gróti család a birtokon élő cselédség 
számára. A gróf és a leánva ott volt 
a szentmisén, amely az iskola terme­
ién rögtönzött oltáron folyt le, meg­
hallgatta a szentbeszédet és utána 
kedvesen elbeszélgetett a jószágigaz­
gatóval. az uradalmi tisztek hozzátar­
tozóival és a többi vendégekkel. A 
cselédség minden különösebb megti­
lt lóriét. nélkül köszöntötte kenyéradó 
gazdáját. Úgy látszik, sokat van kö­
zöttük és ismerik egymást.

Még csak annyit: a gróf és leánya 
g'ya.og jött át Vadaskertből, mert va­
sárnap nem veszi igénybe senki írun- 
káiát A vasárnaphoz mindenkinek 
jog-« van.

Azt hiszem, ezzel mindent rae-gmon- 
dcttnr.k a hot uradalom uráró' akinek 
cselédei tágas, világos te«
k.házakban laknak...

Pólyák István,

’ - 17'.
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Mit jelent Ukrajna és Oroszország" 
Európa, élelmezése számára
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Megszabadulunk végre a tengerentúli behozatal szeszélyes 
a akulasatol. — Európa ellátja önmagát
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A felszabadított szovjet-területek né­
met birodalmi miniszterének első ren­
deleté új mezőgazdasági termelésirend 
bevezetéséről intézkedett. A rendelet 
hatályon kívül helyezi a boleevizmus 
összes kollektiv mezőgazdasági intézke­
déseit, törvényeit és a föld megművelé­
sénél, illetőleg kihasználásánál az egyé­
ni. magángazdasági érdekeket állítja is­
mét a termelés középpontjába.

Ennek a rendeletnek igen messzeme­
nő jelentősége, van egész Európára néz­
ve. Az a célja, hogy a tengeri hatalmak 
gyámkodásának véget \essen és hogy 
Európa mezőgazdaságát függetlenítse a 
tengerentúli agrártermeléstől. Azzal, 
hogy a személyt, az egyéni teljesítményt 
és az ember egészséges kereseti ösztö­
nét megszabadítja a bolsevista gazdasá­
gi dogmák természetellenes kényszeré­
től, visszaállítja a nyugateurópai szociá­
lis rendet: a haladás és a jólét kezesét 
ezeken a területeken.

A bolsevizmus bukását feltételező új 
mezőgazdasági termelési rend csak egy 
része annak a felszabadító munkának, 
amely általában — mind gazdasági és 
szociális, mind pedig kulturális és vallá­
si téren — megindult. Az új termelési 
rendszabályok egész Európára vonatko­
zó gazdasági jelentősége abban áll, hogy 
fölöslegek elérésére elsősorban azoknál 
a terményeknél fognak törekedni, ame­
lyekre kontinensünknek leginkább szük­
sége van, amelyek elengedhetetlenek 
Európa jólétének megőrzése és biztosí­
tása, illetve a lakosság életszínvonalá­
nak emelése szempontjából!

Több kenyeret Európának!
A német gazdasági kutatóintézet szá­

mítása szerint az európai szárazföld fa 
Szovjetunió nélkül) mezőgazdasága 460 
millió embert tarthatna el. A valóság­
ban ezen a területen jelenleg csak 343 
millió lélek él. Az európai kontinens 
tehát 134 százalékban tudná élelmiszer­
szükségleteit saját erejéből fedezni. Ez 
a számítás mindenesetre abból a fontos 
feltételből indul ki hogy az összes eu­
rópai országok átlagos mezőgazdasági 
teljesítménye elérte a Német Biroda­
lom anyaországának termelési színvona­
lát.

Természetesen Németországnak hat 
teljes esztendőre — 19,33-tó! a háború 
kitöréséig — volt szüksége ahhoz, hogy 
önellátását 65 százalékról 83 százalékra 
emelje és további két esztendőre, hogy 
az új keleti területek mezőgazdaságát 
autárkiás alapon megszervezze.

Olaszország a fasiszta időszámítás kéz- 
dete óta dolgozik önellátásának kivívá­
sáért. Célját 95 százalékban el is érte.
Az a kérdés, van-e lehetőség arra hogy 
Európa a belterjes gazdálkodás megva­
lósításához és a reformok keresztülvite­
léhez szükséges időt kivárja anélkül, 
hogy súlyos válságba kerülne?

Pillantsunk végig a legutóbbi fejlemé­
nyeken.

Európa gabonatermése 1941-ben na­
gyobb volt. mint 1940-ben. Románia 
búzatermése például a termelőterületek

megnagyobbításával 1.08 tonnáról 2.45 
millió tonnára emelkedett. Spanyolor­
szágban 2.96 millió tonna búzát arattak, 
az előző évi 0.8 millió tonnával szem­
ben. Európa utolsó gabonatermése eléri 
az utolsó 10 esztendő termésátlagát.

Sok helyen még a háborús károk el­
tüntetése sem történt meg. Délkelet 
még jelenleg is sínyli az 1941 évi tava­
szi hadjárat következményeit. A francia- 
országi búzatermés, az 1940-es, 5 millió 
tonnás katasztrofális esztendő után 
1941-ben 6.5 7 millió tonnával már 
majdnem elérte a háborúelőtti (7.5—8 
millió tonna) átlagot. Időközben a fran­
cia búzatermő területek nagyságát 20 
százalékkal növelték és e területeket 
továbbra is. évről-évre növelni fogják.

Azonban Európának erre nem kell 
várnia, mert az egykori szovjet terüle­

tek már a kontinens 100 százalékos ön­
ellátásának elérése, vagyis Európa me­
zőgazdaságának belterjessé tétele és az 
európai termelési terv megvalósulása 
előtt be fognak kapcsolódni az európai 
szárazföld termelési közösségébe. Hiszen 
a keleti gazdasági tér már az elmúlt 
évtizedekben is gazdagon ontotta termé­
nyeit nyugat felé. Egy éven belül Euró­
pa lakosságát Kelet mezőgazdaságának 
kell majd ellátnia, összesen két évre 
számíthatunk, míg e területek ismét fö­
lös mezőgazdasági terményekkel rendel­
keznek. Ennyi időre lesz szüksége a gaz­
dasági kibontakozásnak az új termelési 
rend mellett.

A régi Oroszország 1914 előtt évente 
10.5 millió tonna gabonát szállított kül­
földre. Ez a fölösleg főképpen Ukrajna 
fekete földjéről származott. Ukrajnának, 
Európa gabonaraktárának fölöslegei ele­
gendők volnának a kontinens gabona- 
behozatalának fedezésére, függetlenül a 
többi európai ország termelési terveze­
tétől és gazdálkodásától.

Mire van szüksége Európának ?
Dr Grotkopp Wilhelm, ismert párizsi 

gazdasági szakértő kimutatása szerint 
Európa fa Szovjetunió nélkül) a háború 
előtt 40 millió tonna búzát termelt 
évente. Rozs-termelése 20 millió tonnát 
tett ki; ez a mennyiség megfelel körül­
belül a szükségleteknek.

Európa tengeri szükséglete 20 millió 
tonna volt. míg termelni csak 14 millió 
tonnát tudott. Hiányzott tehát hatmillió 
tonna tengeri.

Árpából és zabból 98 százalékos fede­
zet állt Európa rendelkezésére. Takar- 
mánygabonáhó! — a nemzetgazdaság ta­
nulmányozására alakult társaság egyik 
statisztikája szerint — a zsírszükségle­
tek fedezésére összesen 63 millió tonnát 
használtak fel. A termelés ugyanakkor 
csak 56 millió tonnára rúgott.

A hiányzó agrártermékeket régebben 
tengerentúlról importálták. Tehát Eu­
ropa legtöbb állama rá volt utalva a 
tengerentúlról jövő mezőgazdasági pro­
duktumokra s így a tengeri hatalmak, 
különösen Nagybritánnia politikai befo­
lyás alá került.

Anglia európai .politikájának az volt 
a célja, hogy a gazdasági függésből adó­
dó helyzetet mindinkább megszilárdítsa. 
A brit szabadkereskedelmi tanok tehe­

tetlenné tették az európai államok ön­
ellátásának gyakorlati megvalósítását és 
tönkretették ezen országok mezőgazda- 
sági életét. Európa jóléte aláhanyatiott.

Midőn a századforduló táján a cári 
birodalom agrártermékeket kezdett szál­
lítani Európának, az angol politika 
nyomban nekiállt, hogy veszélyes ellen­
felét ártalmatlanná tegye. A britek sző 
vétségre léptek versenytársukkal és ki­
robbantották a világháborút. A xaiand 
vége a szövetségestárs veresége: a cáriz­
mus bukása lett. A cárizmus igája alól 
kikerült Ukrajna — Anglia jóvoltából 

-a bolsevizmus prédájává vált. Ezzel 
az összes európai remények egy csapás­
ra megsemmisültek: Ukrajna nem szol­
gálhatta többé a tengeri hatalmak gaz­
dasági uralma alól való fölszabadulás 
ügyét.

Európának e háború folyamán kellett 
^yngat és Kelet között még egyszer vá­
lasztania, akkor, midőn a nyugati hatal­
mak zárlata a tengerentúli utánpótlási 
vonalakat elvágta.

A döntés az antibolsevísta nemzetek­
nek a vörös hadsereg fölött aratott győ­
zelmével esik egybe. Ekkor tért vissza 
az európai élettérbe a Baltikum. Fehér- 
ruténia és Ukrajna.

Mit adhat a keleti gfazdaságfi tér ?
Európa '. rakozásteli pillantássá* néz 

a meghóditett egykori szovjetfcrúletek 
fele. Reményeit mindenekelőtt a német 
szer-ercsi erőre alapítja. A németek ta­
pasztalatai a termelési terv kidolgozása 
és a termelés fokozása terén, továbbá a 
nemet mezőgazdasági gépipar teljesítő 
képessege és a munkaerők kihasználásá­
nál szerzett gyakorlat: ezek azok a té­
nyezők. amelyektől sorsának jobbfafor- 
dulását várja egész Európa.

A német csapatokat nyomon követték 
a mezőgazdasági szakértők. Ők vették 
át a kommunisták kollektív gazdaságai­
nak és a szovjet állami birtokok irányí­
tását. Ők tették rá kezüket a gép- és 
traktorállomásokra. Nekik köszönhető, 
hogy a szántóföldek 30 százalékát még

az elmúlt ősszel sikerült bevetni. Ők 
szervezték meg a tavaszi szántás-vetést 
1942 elején és ők helyezték ismét üzem­
be a gépek és traktorok legnagyobb ré­
szét.

Litvánia Lett- és Észtország, valamint 
Fehérruténia termelési tervei már elké­
szültek. Ki fogják szélesíteni különféle 
termények termelőterületeit. Volhiniá- 
ban, Podoliában és Ukrajna egész terü­
letén már megtették a tavaszi munka- 
latokra vonatkozó intézkedéseket. Az 
ostlaudi és ukrajnai birodalmi biztossá­
gok közigazgatási szerveinek a termelés 
mielőbbi megindítása — főképpen me­
zőgazdasági téren — az első és legfon­
tosabb fe'adata. Ez a cél a legfontosabb 
Európa szempontjából is.

A fölszabadított, egykori szovjetterü­
letek jellege igen különböző. Míg a balti 
országok az állattenyésztés terén értek 
el nagy eredményeket. Ukrajna Európa 
tulajdonképpeni gabonaraktárát jelenti. 
Ukrajna lakosságának nem kevesebb, 
mint 70 százaléka dolgozik a mezőgaz­
daságban. Az ukrajnai szántóföldek a 
mezőgazdaságilag hasznos területek 83 
százalékát foglalják el; ezeknek 70 szá­
zalékát különféle gabonafajtákkal vetik 
be. A mezőgazdaságilag hasznos terüle­
tek 82 százalékkal részesednek Ukraj­
na egész területéből. Ez az arány Né­
metországban például csak 61 százalékot 
tett ki.

A balti országok mezőgazdasága igen 
szerencsés módon egészíti ki Ukrajna 
termelését. A Baltikumnak csak 62.2 
százaléka mezőgazdaságilag hasznos te­
rület, ezzel szemben állattenyésztése 
gén magas fokon áll. Litvánia, Lett- és 

Észtország 1938-ban — a bolse vizálás 
előtt — 55.600 tonna vajat, 26.300 ton­
na húst, 13.900 tonna szalonnát és 8.600 
tonna tojást exportált.

A Baltikum kereken 6 millió emberé­
vel, a gyéren lakott területek közé tar­
tozik. Lakosainak 72.5 százaléka vidé­
ken él. A Baltikum tehát. Ukrajnához 
hasonlóan, mezőgazdaságilag egyáltalán 
nincsen kihasználva.

A németek gyors előnyomulása a sors 
kegyes akarata folytán, minden rombo 
las ellenére is megmentette e gazdasás 
aiapállományának lényeges részét.

A parasztság fölszaba­
dítása ...

A Szovjet jól ismerte azt a veszélyt, 
amely a paraszt-őslakosság részéről fe- 
nyegette. Éppen ezért hurcolta meg és 
irtotta ki a vezető paraszt réteget. Tag­
jait kulákoknak. falu-uzsorásainak ne­
vezte. 1938-ban egyedül Ukrajnában
Kereken 4 millió paraszt-udvart __ a
megművelhető területek 83 százaléka — 
egyesített kolhoszokban. A régebbi tu­
lajdonosokat és% családtagjaik egv részét 
a GPU tette el láb alól. Stalin emberei 
0.468.000 kulákot űztek ki a falvakból 
és hurcoltak el a szibériai kényszer­
munka-táborokba.

Ennek a „paraszt-felszabadításnak? a
mezőgazdasági termelés szörnyű hányát- 
lása lett a vége.

A knlhnszok a jobbágyság sorsát idé­
zik emlékezetűnkbe. Mezőgazdasági ter­
melésük szintje az akkori idők termelés, 
színvonalára esik vissza.

A Szovjetunióban már csak nagyüze­
mek léteztek, mezőgazdasági proletárok­
kal A világ leggazdagabb agrárállama 
megszűnt mezőgazdasági ország lenni. A 
nemzeti jólét természetes forrásait be- 
temette a zsarnokság önkénye. De el­
apadtak azok a fölöslegek is, amelyek 
Europa ellátását szolgálhatták volna.

Néhány hónappal a háború kitörése 
ntan Keleten az ant,bolsevista nemze- 
tek katonai megtörték a vörös hadsere» 
tamadoerejét. 1940 végén már hatalmas 
soviet területek szabadultak fel a iá 
rom alól.

Azonnal megindult az újjáépítés. 
Csakhogy a nyugati országok jólétének 
megfelelő állapot megvalósít ása az anv- 
nyira más jellegű és sorsú területeken 
természetesen egymástól merőben kü­
lönböző lehetőségeket tárt fe! a megol­
dás es az ahhoz szükséges idő tekinteté- 
ben

Átmeneti megoldáshoz kellett tehát 
folyamodni, mert az önállótlan kolhoz, 
nikokbo! nem lehet máról-holnapra ön- 
? ? ,parasztgazdákat csi»álm- De hogyan 

lehetett volna ezeket kiválogatni ilvon
?Vld a,att? Éppen ezért az új "ag-

:HoUm rjend egyel5re gazda-
két H tM I*-3 át 3 ko,hosz üzeme- 
Let. Hatályon kívül helyezte a szovjet-
kormány összes kollektív gazdasási tör-
'enyeit, különös tekintettel a bolsevik.

■—
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mezőgazdasági ,,Artel" mintaszabályaira. 
Ezen rendszabályok bevezetésévé! pár- 
huzamosan halad az a törekvés, hogy az 
összes egykori koihosznikokat — már 
amennyire lehet — ismét önálló paraeZ' 
tekká tegyék. Már most kivétel nélkül 
a paraszt tulajdoniba megy át, tehát 
adómentes magántulajdonnak számít 
ház körül elterülő '"öld. Ezen a földterü­
leten a paraszt annyi állatot taithat, 
amennyit csak akar. Kérheti azonkívül 
iirtokának kibővítését.

Az új parasztgazdaságok megfelelő 
számú mezőgazdasági gépekkel való el­
látása még békében is meghaladná Eu­
rópa mezőgazdasági gépiparának évi tel­
jesítőképességét. A jelszó tehát így hang­
zott: lassú átmenet az egyéni gazdálko­
dásra, a termelési kapacitás lehető fenn­
tartása és fokozása mellett. Mert hiszen 
a parasztság fölszabadítása ellenére sem 
szabad szem elől téveszteni a legfonto­
sabbat: a mielőbb fölösleget fölmutatni 
tudó termelést!

A közös gazdaságoknál a nagyobb 
összefüggő szántóterületeket még közö­
sen munkálják meg a parasztok. Itt a 
nagy gépeknek és traktoroknak is hasz­
nát veszik.

Az új agrártermelési rendet határo­
zottan kimondja:

„A közös gazdaságok átmeneti formát 
képeznek a bolsevisták kollektiv gazdál­
kodása és az új mezőgazdasági üzem- 
formák között“.

lééi fölöslegeinek jövedelmeiből táplál­
kozhat, hanem a közös gazdaságtól ka­
pott munkabérből is. A Szovjet alatt a 
kolhoszparaszt számára tilos volt a leg­
csekélyebb jólét biztosítása is. Hogy itt 
jólét ne teremhessen, arról az adók és a 
természetbeni szolgáltatások gondos­
kodtak; ezek csirájában öltek meg min­
den lehetőséget.

Azonban az új termelési rend átme­
neti megoldása nemcsak tapasztalatok 
gyűjtésére ad lehetőséget, hanem pénz­
szerzésre is. A paraszt megtakarított 
pénzéből szerszámokat vehet magának 
és kiegészítheti felszerelését, hogy ké­
sőbb. az egyéni gazdálkodásra való átté­
résnél saját lábán is meg tudjon állni.

Az új agrárrend célját képező és a 
paraszt magángazdasági érdekeit szem 
előtt tartó egyéni földjuttatás nem zárja 
ki nagyobb arányú földosztás lehetősé­
gét. mihelyt a viszonyok megengedik.

A szovjetparasztok a bolsevik! elnyo­
mók elűzését, mint új idők kezdetét üd­
vözölték. Teljes bizalommal viseltetnek

BÍk$Zátí-gyÓgyfÜrdŐ(SzatmármegVe,
Teljesen átalakítva MEGNYÍLT
Gyomor, vese, bél. hólyagbalok es mindenféle hurutos megbetegedések gyógyhelye 
Ivókúra, meleg ásványvizes es szénsavas fürdők. Inhalatorium. Tiszta szobák" 

Diétás konyha. Felviiagositá-t nyújt a Türdóigazgatósúg Bikszad-fürdő *

az új mezőgazdasági vezetők iránt és 
munkájukat készséggel folytatják.

Különösen a fiatal, rejtekhelyeikről 
előbujt parasztok, akiknél hiányzik az 
Önálló parasztgazdaságok vezetéséhez 
szükséges tapasztalat, ‘örülnek a német 
mezőgazdasági vezetőktől kapott, kidol­
gozott termelési tervnek és irányításnak. 
Tudják, hogy támogatás és útbaigazítás 
nélkül sem a racionális gazdálkodást, 
sem pedig a hozamok növelését nem le­
het megvalósítani.

A német közigazgatási hatóságok ezen 
túlmenőleg szakembereiket és általuk a 
modern német mezőgazdálkodás leg­
újabb tapasztalatait is az elmaradt pa­

rasztság rendelkezésére bocsájtják. Min­
denekelőtt a ..mezőgazdasági támasz- 
pontok“-at kell még megemlítenünk, 
amelyek értékes vetőmagot szereznek 
be új mezőgazdasági gépeket alkalmaz- 
nak vagy javítanak, az állattenyésztés 
számára pedig kiváló tenyészállatokról 
gondoskodnak. Végül kísérleti és okta­
tói célokat szolgáló földek fenntartása 
is e szervek kötelessége.

Mindez azért történik, hogy a felsza­
badított parasztot önállósítsák és jólét­
hez segítsék, mert a termelést fokozni 
kell. még pedig olyan mértékben, hogy 
a föld fölös javaiból mielőbb jusson Eu­
rópának is.

ülést tartott a Baross Szövetség választmánya
Dobay Kálmán és Könyves Ervin továbbra is a helyi szövetség ügyészei maradnak.

A közgyűlés augusztusban választ uj elnököl

Bizalommal az uj jólét 
felé

A közös gazdaságról az egyéni föld- 
használatra és gazdálkodásra való átté­
rés feltételektől függ. A kolhosznikból 
lett parasztgazdának érdemeket kell 
szereznie a közös gazdaságban és saját 
kis földjén egyaránt. Erre saját portá­
ján is van alkalom, elsősorban állatállo­
mányának gyarapításánál. alamos oíuvtjiocg iciei veszeiyeztetiK. a 

A szorgalmas, derék és takarékos pa- központi elnökség elevelekben felhívja 
rasztcsalád ilymódon szerény keretek ' ' ‘ 
között mozgó jólétre tehet szert rövid

Nagyvárad, saját tud. A Baross Szö­
vetség választmánya pénteken este ülést 
tartott, amelyen Árvay Árpád, a szövet­
ség nemrég kijelölt háromtagú elnöki 
bizottságának tagja elnökölt.

Az ülésen az elnök felolvasta a szö­
vetség központi elnökségének leveleit, 
amelyek dr Dobay Kálmánnak és dr 
Könyves Ervinnek, a nagyváradi szövet­
ség ügyészeinek lemondását sürgetik az­
zal az indokolással, hogy nevezettek 
olyan politikai pártban fejtenek ki te­
vékenységet, amelynek célkitűzései a 
Baross szövetség létét veszélyeztetik. A

idő alatt. Erszénye nemcsak az állattar­
tásból eredő haszonból és apróbb terme-

tisztségüktől. A központi elnökség fel­
hívására Könyves Ervin lemondott tiszt­
ségéről, Dobay Kálmán azonban a vá­
lasztmány állásfoglalásától tette függő­
vé magatartását.

A választmányi ülés elnöke sajnálatát 
fejezte lei, hogy a szövetség két érde­
mes és tevékeny tagjával szemben a vá­
lasztmány ilyen állásfoglalásra kénysze­
rül. Darabont Gyula. Kovács Sándor. 
Valentin Ágoston és Passeli László vá­
lasztmányi. tagok szóltak hozzá a kér­
déshez, s rámutattak arra. hogy dr Do­
bay Kálmán volt tulajdonképpen a Ba­
ross szövetség zászlóbontója lefagy váraíi...,. c J •\p; 11111

a helyi szoveteeget. hogy amennyiben [ dón s úgy o, mint társa, dr Könyves 
dr Dobay Kálmánt és dr Könyves Er- Ervin nagymértékben hozzájárultak ah- 
' int nem sikerülne békésen lemondásra I hoz, hogy a szövetséget Nagyváradon 
bírni, a választmány fossza meg őket I szilárd alapokra lehetett helyezni. Dr

S. O. §. / Hőhullám ! S. O. S.
Ég n napmelegtől a kopár szik sor­

fa — és ugyannyira ég, hog\ tán a 
tikkadt szöcske nyájak ez alkalom­
mal a legelészést is abbahagyták és 
valami árva fűszál árnyékába mene­
kültek a perzselő kánikula elöl. — A 
jó öreg Nap olyan izzó szikrázást 
szór ránk tegnap óta a magasságos 
égből, mintha minden mulasztását 
egyszerre akarná pótolni, mintha a 
hosszú csikorgó tél és rövid hűvös 
tavasz hőmérsékleti grafikonját akar­
ná egyensúlyba hozni.

De igy is van ez rend jen már 
ilyenkor, július dereka lété, amikor 
a learatott életnek keresztben kell 
acélossá érni, amikor az áldott ma­
gyar Nap pirítja a magyar búzát pi­
rosló barnára. A tengeri kapott egy 
kis esőt, elbírja vele egy iaiabig, a 
kalászosok betakarításához pedig 
meleg kell — vélekedik a maqyar 
paraszt — mert igy szokta ezt már 
meg a hosszú, dolgos évszázadokon 
keresztül. Viseli is türelmesen a per­
zselő hőséget és végzi szó nélkül 
iszonyú nehéz munkáját, pedig szin­
te megállt a levegő is és az a né­
hány eltévedt lelhődarab is úgy oda­
ragadt a szürkén izzó égboltozathoz, 
mintha odaforrasztották volna.

Ilyen a helyezt kint a határban, 
ahol az áldott föld és növényzet még 
s leheli egy kis levegőt, de mit szól­

junk mi szegény városiak, itt a kő-

rengeteg közepén, ahol minden ka­
vics és tégladarab egymással vetél­
kedve verik vissza szegény járó-kelő 
fáradt testén keresztül a magukba szí­
vott hőséget. De ezt miveh az aszfalt 
is, amely végül is nagyhevében úgy 
ellágyult imitt-amott, hogy nmjd be- 
léragad féltve kiméit cipcötulpunk.

Mindenfelé csak a nagy eltikka- 
dást látni. — A hűvösben sem vala­
mi nagy szilajságot tanúsító konllis 
lovak olyan téníeregve poroszkálnak 
a lágy aszfaltom ki — s be az állo­
máshoz és vissza, mintha ' ágóhidra 
igyekeznének. — A kocsisor viszont 
úgy nekigombolkóztak odalent a ba­
kon, mintha a Körös átuszásához ké­
szülődnének...

A villamosok éktelen dörömbölé- 
sét most mintha valamennyire enyhí­
tette volna hőhullám — vagy csak 
azért, mert ilyenkor még lesabban 
járnak...? Egyébként a nyitod kocsi­
nak igen jól megy. Ide iparkodik 
mindenki, mert a csukott belsejében 
olyan pokoli hőség van, mint egy tá- 
horikemencében. Nem is kel‘ el több 
jegy rajta, mint a Szigligeti színház 
szezonvégi előadásain...

Az utcáknak csak az árnyékos ol­
dalán van forgalom. A íérliak panyó- 
kára kanyaritott kabáttal, kigombolt 
ingben vonszolják magukat, — a höl- 
gye.k pillanatnyilag tanácstalanok, 
mert az összes könnyítési lehetősége-

megélő­két már jóval a kánikulát 
zően kimerítenék...

A fagyloltüzemek és a fürdők töm­
ve. A strand egyszeribe tarka lett az | 
emberi test különböző idény-szinei- 
től. A május elejétől csokoládéra pör­
költ bőrök mellől szinte komikusán 
virít ki a — csak nagy melegtől 
vizreszoritott — szinte átlátszóan fe­
hér téli irha. De ott tüzoiroslanak 
az egyszerre bronzzáválni akarók égő 
lapockái is. Azonban cqy-két, égési 
sebektől átvirrasztott !ájd<nmas éj­
szaka, s inghezragadt bőrök vedtés* 
telyamata után napok alatt .rciepszi- 
nüre' válhatik a legalnbástiomabb 
habtest is.

Fiái osztott bennünket az első igaz’ 
hőhullám. Sok embert valósággal .-u- 
cseret ez a tikkasztó állagot. mert 
gyakian előfordul, hogy a ‘iz'kai el­
ernyedésen kívül az elmeállapotra is 
karos beíolyást gyakorol a Nap hirte­
len heve és szellemi leégést okoz ..

Dobay több, mint 200 esetben járt köz. 
be különböző hatóságoknál s Könyves 
Ervinnel együtt számtalanszor végezett 
ügyvédi munkát díjtalanul a szövetség 
és tagjai érdekében. Dr Dobay ezenkí­
vül a sajtóval fenntartott kapcsolatai 
révén is nagy szolgálatokat tett a nagy­
váradi keresztény iparnak és kereske­
delemnek. Mindezek alapján, — mon­
dották a felszólalók -— a legnagyobb 
méltánytalanság volna dr Dobayt és dr 
Könyvest a szövetségben viselt tisztsé­
geiktől megfosztani. Mert noha dr Do­
bay tényleg megyevezetője a nyilas­
pártnak, s dr Könyves is tagja e politi­
kai mozgalomnak, a szövetségi életben 
egyikük sem fejt ki semminemű politi­
kai tevékenységet. A választmány meg­
állapítása szerint- egyébként hatásköri 
túllépés a központi elnöksé.g részéről 
olyan kérdésekbe beavatkozni, amelyek­
ben csak a helyi tagozat választmánya, 
illetve közgyűlése hivatott dönteni.

A választmány ezután egyhangúlag 
állástfoglalt a központ felhívásával 
szemben s nemcsak hogy nem fosztotta 
meg tisztségétől dr Dobay Kálmánt, ha­
nem dr Könyves Ervin lemondását sem 
fogadta el.

A választmány ezután foglalkozott a 
Nagy János ügyvezető elnök ellen indí­
tott eljárással, akit zugirászat miatt he­
lyeztek vád alá, de akivel szemben a 
büntető járásbíróságnak a napokban meg­
tartott tárgyalásán a kirendelt ügyész 
elejtette a vádat s így az egész eljárás 
megszűnt. A választmány bizalmát nyil­
vánította Nagy János iránt.

Az ülésen bejelentették, hogy a szö­
vetség 200 pengőt adományozott a 
nagyváradi szakirányú iparos tanoncis­
kolának, s hogy a Zöldkereszt részére 
lefolytatott gyűjtés is szép eredménnyel 
zárult.

Megvitatta a választmány azt a kér­
dést is. hogy a szövetség irodája foglal­
kozzék-e a jövőben beadványok készíté­
sével. Elhatározták, hogy a jövőben ilyen 
beadványokat csak teljesen ingyenesen 
készíthet el az iroda s amennyiben a fe-

Talán igy született meg *-:> a cikk y ^ e szolgálat ellenében jótékony célra 
is — De hogy ne csak helybeli sze- «adakozni óhajtanak, az irodán elhelye- 
méiyeskedéssel szolgáljunk erre pél- Bzp,t Z!Írt perselyekbe helyezik adomá­
ddá. bizonyára a hőhullám okozta agyaikat. 
agysérülés folytán magyarázzák ki az j* elnökség kérdésében a választ-
angolok is Timosenkóék hanyaihom- n|a" tl?^omásu' vpt,p Keszthelyi
lók menküléséből az „orosz qyőzel- l . , emondfisát 5 elhatározták hogy 
met — de az is lehet, hogy .’g.ifcí" J. n,!f p,n"ki bÍ7°t,eáe ,nvább fo,r 
tjedtükben beszélnek félre. . tatja működeit. Az augusztus végére

£ összehívandó közgyűlés fogja megva'- 
KISKUN A lasztani az új elnököt.
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Magyarország közellátási 
a kenyér, a zsír, a hús és a
Nyilatkozott a közellátási miniszter a közellátás

nye Alegufablfr ÖZelIt^S‘ minÍ6ztoriurn hivatalos közlö-

& ää SiÄsr
Most, hogy uj termés előtt ál 

Iánk, miniszteri munkámat azzal a 
reménységgel kezdem, hogy az átme 
neti nehézségek után — átmenet ne­
hézségre, háborús nehézségek köze 
pette mindig számítani kell — az or­
szág közelláását minden mutatkozó 
szükséges vonalon minden nagyobb 
zökkenő nélkül és az igazságosságot 
szem előtt tartva, tudjuk majd nizto 
sitani.

— Az uj közellátási esztendő egyik 
főfeladata az lesz, hogy teljesen ki­
építjük az egész országban a közellá­
tási igazgatást.

— A pénzügyimiszter ur már hoz­
zájárult a járási közellátási ellenőrök 
kinevezéséhez, ez a szervező munka 
most van folyamatban, és a járási 
közellátási ellenőrök rövidesen meg­
kezdhetik munkájukat.

— A járási közellátási ellenőrök 
munkájára azért van szükség, hogy a 
reájuk bizott területen mennél gyor­
sabban és mennél folyamatosabban 
intézhessék el a nagy tömegek, a 
kisemberek minden közellátási vo­
natkozású ügyét, ne kelljen minden­
napi ügyben sokszor egyszerűen meg­
oldható, kisebb ügyekben is közvet­
lenül a minisztérium, vagy a minisz­
ter intézkedését kikérni, vagy kivár­
ni. A járási közellátási ellenőrök nem 
végrehajtó, hanem felügyelő szervek 
lesznek és munkájukhoz nagy remé­
nyeket fűzök.

A közönség és a zugforgalom
A nagyközönség közellátási ma­

gatartásáról Losonczy közellátási mi­
niszter a következőket mondotta:

— Sajnos, csak rossz tapasztalataim 
vannak. A közönség nagy része, nyu­
godtan azt mondhatnám, hogy min­
denki lázas igyekezettel tartalékolni 
igyekszik, szívesen és megszokottan 
vásárol zugban, a fekete piacon. Való­
ságos gyiijtőszenvedély vett erőt a 
közönségen és ebben a szenvedélyben 
— sajnos — senki sincs tekintettel 
másra, mindenki csak önmagával tö­
rődik.

— Az a tapasztalatom, hogy a kö­
zönség igen nagy része tudomásul 
vette ugyan, hogy háborúban va­
gyunk, megérti, hogy háború esetén 
igen sok igényről le kell mondani és 
kevesebbel kell beérni, ezeket azon­
ban lehetőleg

nem önmagára vonatkoztatja.
hanem másokra, mindig másoktól
várja a lemondást, a háború dik­

tálta egyszerű életét.

A zúgpiacon való vásárlás ná­
lunk kezd mindennapos lenni, az em­
berek szívesen megadják a zugpiac 
magasabb árait, csak hogy háború 
előtti magasabb igényeiket zavarta­
lanul kielégithessék. Minden európai 
országban akár háborút viselnek, 
akár nem — van feketepiac, a zug­
vásárlásokat teljesen kiirtani és meg­
szüntetni sehol sem lehet, de az ősz-

helyzete: 
ruha kérdése
legégetőbb kérdéseiről
szes európai zugpiacok közül a mienk 
a legnagyobb és a legxálasztékosabb.

A zugpiaci visszaéléseket meg­
szüntetni nem lehet árraziával és ár­
ellenőrzéssel, mert minden ember 
mellé nem lehet ellenőrt állítani. Az 
árrazia és az árellenőrzés arra jó, 
hogy a kirívó visszaéléseket felfedezi 
és megzavarja a zugpiac forgalmát, a 
zugban való vásárlást főképpen a vá­
sárlóközönség határozott és állandó 
mértéktartásával, meg nem ingó ön­
tudatával lehetnek csak legeredmé­
nyesebben megrendszabályozni

Megszűnt a vásárlási láz a textilfronton
Textiláruk tekintetében valóban 

jól állunk még — mondja Losonczy 
miniszter annak ellenére, hogy a 
külföldi nyersanyagok beszerzése kö­
rül egyre nagyobb nehézségekkel kell 
számolni. A textilellátás szempontjá­
ból engem

kizárólag csak a kisebb jövedel­
mű néposztályok sorsa érdekel, 
nem feladatom a luxuscikkek elő­

teremtése.
— Minden erőmmel azon vagyok, 

hogy a jól bevált népruházati akciót 
eddigi színvonalon megtatsam, sőt: 
fejlesszem.

A lázas textilharacsolás valóban

szünőben van.' Ezt a vásárlási lázat is 
főleg az a körülmény okozta, hogy 
nem akarunk engedni magasabb ige 
nyékre békevilágban mindenki saját 
gesztusa szerint lehet tekintettel, de 
ma háborúban vagyunk és az igé­
nyekről elviselhető mértékben lemon­
dani éppen olyan kötelességünk, mint 
helytállani a legvadabb ellenséges 
tűzben.

A magasabb igények iránti vágya­
kozást, a jobb élet lehetőségét előse­
gíti az a körülmény, hogy a szociá­
lis helyzet javulóban van és a ma­
gyar dolgozó ember munkája után 
megkapja a tisztességesebb bért.

A gabonarendelet és a szolnoki gazda
felesége

— A magyar gazda minden ren­
delkezésből első hallásra kiérzi ős 
megtanulja az őt legközelebbről érin­
tő vátozást, ha mindjárt látszólag ki­
sebb jelentőségű dolgokról is van 
sző. Érdekes példa erre, hogy vasár­
nap rövid utat tettem Szolnok vár­
megyében és az egyik községben be­
szélgettem a gazdákkal. Az egyik 
gazda megkérdezte tőlem, hogy ki 
llította össze az új gabonarendele- 

tet. Azért volt rá kiváncsi, mert a 
rendeletben van egy passzus, amely 
különösen megragadta a figyelmét. 
A gazda elmondotta, hagy ezelőtt a 
felesége állandóan legalább negyed­

évre elég búzát őrletett. Ha meglá­
tott magának valami tetszetős dolgot, 
akkor eladott valamennyit a lisztből 
és az árán megvásárolta. Most azon­
ban csak egy hónapra őrőltethct, így 
hát nem igen nyúlhat hozzá a liszt­
hez, következésképpen a család liszt­
ellátásában sem lesznek fennakadá­
sok. Szemre jelentéktelen passzusa 
ez az új gahonarendelelnek, de hogy 
az illető gazda leszűrte belőle ez a 
kis tanulságot, az bizonyltja, hogy a 
magyar gazda még a legkisebb rész­
leteké is évszázados bölcsescggel, 
nagy józansággal és mérktartással bí­
rálja cl.

Miért van sorbanállás?
—'r Sajnos — mondotta a miniszter 

— a sorbanállás már nem budapesti 
jelenség, hanem kezd országossá vál­
ni. Főleg a hentes- és mészáros-üzle­
tek előtt van sorbanállás. Ennek igen 
érdekes előzményei vannak.

— A húsigények is megnőttek, A 
sorbanállásnak nemcsak az a pszichi­
kai oka, hogy mindenki húst akar, 
hanem az is, hogy mindenki lehető-

Körtyvef, papírt, írószereket

Körösi János
ú| könyv- és papirkereskpdéséhen

vásároljon. Előzékeny, pontos kiszolgálás. Nagyvárad.
Rákóczi-ut, Széchenyi-iér sarok. Telefon : 30-04.
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leg jobb húst akar. A sorbanállás 
legjobban a fővárosban honosodott 
meg, holott a húsellátás mértéke 
olyan kielégítő, — legalább is marha­
húsban, — hogy nem kellene sói I áll­
ni érte.

A sorbanállást káros és időtrabló 
jelenségnek tartom, amint azok is. 
akik sorban állanak. Minden 'ehető 
megoldást ki kell próbálnunk rrra, 
hogy az előző világháborúból vissza­
maradt csökevényt mai háborús köz­
ellátásunk nehézségei sorából eltö­
röljük. De akármilyen intézkedést 
hozunk, segítségül kell jönnie a kö­
zönségnek és a kereskedőnek, iparos­
nak is.

— Annakidején, amikor behozták 
a vásárlási könyveket a kereskedő 
megítélésére bízták annak az eldön­
tését, hogy a fogyasztónak milyen

árucikkekre van feltétlenül szükségé. 
Senki sem ismerheti annyira a fo­
gyasztót, mint kereskedője, aki évek 
sora óta szolgálja ki és vásárlásai­
ból nemcsak igényeit, hanem szük­
ségleteinek mértékét is megismer, 
hette.

— A mai utánpótlási nehézségek 
közepette megértem a kereskedőt 
hogy meglévő aktárát igyekszik mi­
nél hosszabb időre biztosítani.

Ez a kereskedői óvatosság és előre­
látás azonban nem terjedhet, az 
árucikkek büntetendő mértékű 
visszatartásáig és felhalmozásáig. 

Hogy egy fogyasztónak hány cipőre, 
harisnyára ingre, vagy bármilyen 
más közszükségleti cikkre van és veit 
szüksége, azt a kereskedő tudja, aki 
a vevők életkörülményeit ismeri. Ha 
tehát a kereskedő nem hagyja elha­
talmasodni magán az idegesség, a 
türelme t lens eg, a háhorus nyereség­
vágyás kórtüneteit. I anem régi ke­
reskedői bölcseségével, a vevők ösz- 
szeségének érdekeit szem előtt íartó 
kereskedői mérték tarás ával, soha 
nem csökkenő szívélyes udvariasság­
gal. a vevők legelemibb szükségleteit 
kielégítő áruelosztás mértékadó ta- 
pasztaltságáva! segít a közelíátás 
honvédelmi feladatában nagy mérték­
ben megnyugtatja a piacot, főleg a 
vevőt, akinek alaptermészete, hegy a 
háborús nehézségek idejében minden­
ből többet kíván és igyekezik meg­
szerezni, mint amire rendes körül­
mények között is szüksége volna.

Biztosítják a zsirellétást
— Olyan nehézségek, amelyek a 

közellátás folyamatos rendjét nagy 
mértékben megbontották, előrelát­
hatóan nem lesznek. Mint mondot- 
am: átmeneti nehézségekkel számol­
ni kell, a legközelebbi átmeneti ne­
hézség az őszi hónapokban követke­
zik, amikor áttérhetünk majd az új 
zsírgazdálkodásra.
“ A zsirellátás szempontjából a 

jövőt illetően két biztató körülmény 
van. Az első az, hogy sokkal több 
sertésünk van, mint tavaly volt, a 
sertésállomány elosztása sokkal jobb, 
megfelelőbb. A második reménység 
pedig az, hogy a kukoricák igen szé” 
pen fejlődnek. Amerre jártam, min­
denütt igen szép kukoricát láttam. 
Megerősödtek, szépen fejlődnek, 
most már eső kellene reájuk. Ha­
sonlóképpen jó reménységgel vagyok 
a burgonyatermést illetően is. burgo­
nyáink igazán szépen fejlődnek, jó 
termésre van kilátás.

Mindent egybevetve: a jövőt 
illetően baj nem lesz. Mi — ha kell 
— emberfeletti munkával is rendel 
kezesre állunk. Ha a közönség al­
kalmazkodik a mindenkire egyfor­
mán kötelező háború viszonyok, ha 
mindenki teljesen átérzi végre, hoay 
háborúban vagyunk — ha mindjárt a 
háború tüze el is került bennünket 
és a háború fokozottabb fegyelme­
zettséget, határozottabb önérzetet, 
komolyohh mértéktartást és őszinte 
önmegtartóztatást követel tőlünk 
akkor sokkal könnyebb lesz megol­
dani az előttünk álló nagy feladato­
kat. Meg kell értenie mindenkinek, 
hogy háborúban élünk és nem élhe­
tünk paradicsomi állapotok között

üzilagvi Dozsg-u 
Telefon : 33-6*, 31-96'
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TÁzeuHty} éve tejesíti hivatásit 
a mepfei Mfumveéési imottsáp 

váttdottMaifa
Mindenütt kitörő örömmel fogadták az előadásokat 

és sokai tanultak belőlük
Abban egyetértenek a népnevelők 

hogy az iskolánkívüli népművelő 
leghatásosabb eszköze a film. A leg 
tartalmasabb, legszeraléltetőbb sza 
bad előadások sem hagynak megkö 
zelítőleg sem oly maradandó nyomo 
a lelkekben, mint a mozgóképes elő- 
sdások. Azért a bihafmegyei iskolán 
kívüli népnevelési bizottság már 
évek óta munkatervébe vette a váír 
dormozi-elfíadásokat s az első ilyen 
filmvetítések 1928-ban történtek 
trianoni Riharmegye falvaiban, ta­
nyáin

A bizottság egész egyszerű eszkö 
Kökkel valósította meg ezt a vándor­
mozit. Dr Fráter László akkori alis­
pán közreműködésével egy használt 
Ford gépkocsit és egy nagyobb dina­
mót szerzett be. s ezzel hordozta fa­
luról falura a kis Ernemannféle ve­
títőgépet, amelyet a közoktatásügyi 
miniszter adományozott. A falvak­
ban, tanyákon aztán nagy leleményes­
séggel készítették elő az előadásokat. 
A dinamót a talajra rögzítették; a 
gépkocsi egyik hátsó kerekére alkal­
mazták a dinamót hajtó szíjat @ a mo­
tort megindítva előállították a vetí­
tőpép hajtáséhoz és a terem vilásitá- 
sához szükséges áramot.

Nagy népszerűségnek 
örvend a falvakban 

a vándormozi
A nép mindenütt nagy rokonszenv- 

vel fogadta ezt az ördöngösséget s 
természetesen özönlött az ingyenes 
előadásokra. A vándormozi a triano­
ni csonka Biharvármecye 61 közsé­
gében és 8—9 pusztáján évente leg­
alább egyszer megjelent, mindenkor 
más-más ncrmálmérctű oktatófilmok 
kel. A filmeket az egészségügyi mi­
nisztériumtól és a dia pozitív-kölcsön­
zőből ingyenesen kapta a bizottság s 
a Magyar Filmiroda is minden évben 
díjmentesen juttatott magyar hírmon­
dókat, úgyhogy 7-8 negvedórás elő­
adásokat lehetett tartani, ttmelyek fő­
ként egészségügyiek voltak, de merí­
tették tárgyukat a természetrajz, a 
történelem és a mezőgazdaság köré­
ből is.

Természetesen nincs minden köz­
ségben tüzrendészeti semponthó! is 
megfelelő terem, nem is szólva arról 
hogy olyan helviség. amelv az érdek­
lődőket mind befogadni tudná sehol 
sem áll rendelkezésre. Ahol azonban 
mégis volt valamennyire alkalmas te­
tem. — a trianoni csonka Biharme- 
gye mintegy 30 községében lehetett 
találni ilyet. — ott a léli időszakban 
tartotta meg előadásait a bizottság és 
pedig délután a gyemekek és leven­
ték, este a felnőttek számára. Azok­
ban a községekben és népesebb pusz­

tákon pedig, ’ ahol mozgóképes elő­
adás tartására alkalmas helyiség nem 
volt, a tavaszi hónapokban, szabad 
cg alatt, kifeszített vászonra vágy 
ököristállók fehér falára vetítve, tar­
tották meg az előadásokat. e

Nagy gond a helyiség és a 
rendfenntartás

Az előadások iránt. — mint Tarkó 
Lajos, a biharmegyei iskolánkívüli 
népnevelési bizottság titkára elmond­
ja nekünk. — mindenütt a lehető 
legélénkebb érdeklődés nyi'váuu't 
meg. Azokban a községekben, ahol 
teremben vetítette képeit a kis ván­
dormozi, igen nagy gondot okozott a 
közönség elhelyezése. Bármekkora 
vol a terem, az előadásra iparkodó

tömeg befogadásara mindenkor kicsi­
nek bizonyult. Helyszűke miatt min­
den esetben sokan kintrekedtek. De 
ezek sem mentek haza a világért 
sem. Ott szorongtak künn, a legna­
gyobb hidegben is, s a fiatalok a kö­
zeli fákra mászva, az idősebbek ez 
ablakokhoz tolongva igyekeztek leg­
alább valamit látni a tanulságos és 
szórakoztató képekből.

Ilyen körülmények között ’erroé- 
szetcsen nem kis feladat volt a rend 
fenntartása. A járások főszolgabírái 
az előadások idejére egy-két csendőrt 
vezényeltek ki, akik a legnagyobb 
erőfeszítéssel Indiák a rendet fenn­
tartani a viharos érdeklődés hullám­
zásában. Mczőgyán községben előfor­
dult. hogy a kisdedóvó termébe tó­
duló közönség az óvoda tornácának 
falát döntötte le, oly fergeteges volt 
az érdeklődése.

A falvak népe valósággal ünnepelte 
népnevelési bizottság vándormozi­

ját minden megjelenésekor. Minde­
nütt futótűzként terjedt el a hír,' 
hogy .,Itt a mozi*1 — s rögtön meg-1 

indult a népvándorlás az előadásra 
kiszemelt helyiség felé. A magukkal 
már szinte tehetetlen öregeket és be­
tegeket se lehetett otthon tartani.

Hosszú kocsisotok {uvat&zzák a vendégeket
A tavaszi hónapokban, mikor a sza­

bad ég alatt lehetett megtartani az 
előadásokat, nem okozott gondot a 
közönség elhelyezése. Részt vehetett 

falu egész lakossága. Sőt a közeli 
tanyákból is özönlött a nép a nagy 
látványosságra. így 1930 tavaszán 
Ujszász községbe hosszú kocsisorok 
fuvarozták a pusztákról a lakosságot 
az előadás színhelyére.

Tarkó Lajos, a bizottság titkára, 
pontos kimutatást készített az elő­
adásokról. 1928-tól 1938-ig, tehát tíz 
éven át összesen 707 oktatófilmmel I életi rang nélkül is. Ha minden jól

Fontos tárgyalásokat 
folytatott a fővárosban 

az Erdélyi Párt vezetősége
Az Erdi!\ i Tárt részéről gróf Telek) 
Béla elnök és Albrecht Dezső ügyv. 
alelnök a szerdai napon felkeresték 
Kállay Miklós miniszterelnököt és 
Keresztes-Fischer Ferenc belügyim- 
nisztert. A tárgyalások során a leg 
fontosabb erdélyi kérdések nyertek 
megvitatását. Pénteken Szinnyei-Merse 
Jenő iij vallás- és közoktatásügvi 
miniszternél tisztelgett a párt nevé­
ben gróf Teleki Béla. Albreht Dezső 
és László Dezső. A hosszabb kihall­
gatás során részletesen tájékoztatták 
a minisztert a tárcája körébe tartozó 
legfontosabb erdélyi kérdések felől. 
Kiemelték a lelkészek, tanárok és 
tanítók helyzetét. A megoldásra vá­
ró kérdések közül különös figyelmé­
be ajánlották a Székely Nemzeti 
Muzeum ügyeinek rendezését.

Szorosok előnyben
Amíg keveset irok, igazat írok. Kú* 

lönben is saját szakállamra történik 
az egész, az pedig valami. Különösen 
most, amikor az emberi szőrzetből 
mint nyersanyagból a legkiválóbb 
szövetanyagot spekulálták ki a ílu- 
táncosok. Értéke lett valamennyiünk­
nek igazgatósági tagság és egyen köz­

tartott a bizottság vándormozi-elő■ 
adásokat. Ez idő alatt a csonka vár­
megye 176 ezer lakosából, az ismételt 
látogatásokat is számítva, összesen 
254 lélek vett részt az előadásokon.

/Hit tanúit a uéi* au előadásaidéi?
Meggyőződést lehetett szerezni ar­

ról, hogy a nép nemcsak szórakozási 
gényét elégítette ki a vándormozi 
■leadásokon, hanem tanult is belő- 
ük. Tarkó Lajos titkár minden év­
ben számonkérte az előző évben lá­
tottakat. S a legkisebb gyermek is 
pontosan visszaemlékezett minden 
előadásra. A népművelési titkár azon­
ban nem elégedett meg azzal, hogy 
kikérdezze az embereket a látottak 
felől, hanem annak is utánanézett, 
hogv a tanulságos filmeknek volt-e

foganatjuk. Meglátogatta házaikban a 
falvak lakosait, hogy meggyőződjék, 
vájjon alkalmazták-e a gyakorlatban 
is a mozielőadások egészségügyi és 
egyéb jótanácsait, tanulságait. S s 
lakások tisztántartását, szellőztetései 
illetően határozottan haladás volt ta­
pasztalható. Nem egy helyen a földes 
szoba homokkal volt beszórva, köpő­
csésze beállítva, s az élelmiszereket, 
kenyeret, tejet, vajat gondosait elzár­
ták a legyek elől, úgy ahogy ezt az 
oktatófilmekből tanulták.

Heteken át csak a mozitél éesuéttek.
Nagygyantc pusztán történt, hogy 

a vándnrmnzgó megérkezésekor a 
gazdasági cselédek asszonyai ezzel a 
felkiáltással fogadták a titkárt:

— Talán csak nem a legyet tetszik 
bemutatni. . . Mert. elég volt azt ta­
valy látnunk, hogy örökre megundo­
rodjunk tőle . . . Azóta úgy vigyázunk 
az élelmiszerekre, mint a szemünk 
fényére, nehogy az orsmánv légy va­
lamiképpen hozzájuk férkőzzék.

Több község jegyzője azért sürgette 
a mozi megjelenését, mert. — mint 
jelentésében közölte, — egy-egy eln-

Férlidivatüzlefembe

bevezettem a nőidivatcihhehet
3nyák és finom fehérnemüek olcsónMárki
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adás után heteken át egyébről sem 
beszéltek az emberek a faluban, mini 
a mezielőadásokon látottakról, s en­
nek minden tekintetben kedvező ha­
tását lehetett tapasztalni.

Sajnos. 1938 óta a katonai bevo­
nulások és az anyaghiány következté­
ben előállott nehézségek miatt, szü­
netelnek ezek a vándormozi-elő adá­
sok S mióta az iskolánkívüli népmű­
velési bizottság Biharmegye felsza 
hadult részeire is kiterjesztheti ha 
áskörét. ezeken a területeken még 
egyáltalában nem volt ilyen jellegű 
filmvetítés. A rendkívüli érdeklő­
désre és a tapasztalásokkal is igazol­
ható nagy hatásra való tekintettel 

ionban kívánatos volna, hogy ismét 
rendszeresítsék ezeket az előadáso­
kat, annál is inkább, mert a bizott­
ságnak meg van hozzá 
megfelelő felszerelése.

a szerény,

megy, tőzsdén is jegyezni togjak. 
Sőt!

Ezentúl megkopasztjuk magunkat, 
mint. háziasszony a fiatal vágnivaló 
jércéi. Nullásra vágjuk halunkat, si­
mára borotváljuk arcunkat, lekaszál­
juk magunkról minden lombnövény­
zetünket és pénzzé tesszük az aratás 
eredményét.

Kölcsönt veszünk lel rá a a bank is 
hetáblázhat. A jelszó: kapaszkodni! S 
csupaszodunk is.

Eltűnik a Szent Lászlo-léri rendőr 
mokány bajsza, a sarki szabó kecske- 
szakálla a bolt kirakatából. A naptá­
ron előjegyeztük a még lábon-háton 
karon és nyakon álló sörénv nyírási 
idejét s számoljuk a napokat, mint 
karácsony tájban a gyermekek, hogy 
mikor hullathatjuk már értéses tava­
szi, nyári, őszi s legértékesebb téli 
bundákat. " . .
k— .... v. A uölgyek i. un*
járt pedig egyszerre karriert csinál az 
eddig kitépkedett kis bajusz. Akad­
nak majd olyanok is. akik odd g 
nyúzzák magukat, míg egy ]ól jöve­
delmező poíaszakállt csikarnak ki ró­
zsás arcbőrükből. Igaz a lesiessél egv 
kis baj lesz. ám a kék és szőke sza­
káll mindenért kárpótol majd

Egyszóval hajsza indul meg Q 
„nyersanyagért". Nyesü ik, vágunk, 
vakarunk, gyűjtünk, eladunk, sőt ve­
szünk is, még pedig bajnővesztőt. 
Olyan keletje lesz n „Nin-s .nbbé ko­
pasz lej" s hasonló jelmondattal 
agvondicsért pacsuli-léi eségeknek. 
mint még soha Nem is szólva arról, 
hogy azonnal továbbképző tanfolyam 
is nyílik, ami különben is divat mos­
tanában, a termelés eredményesebbé 
tételére. Akik elméletben és gyakor­
latban is jól beválnak. ..aranyollós' 
gazdák lesznek.

Mondja ezek után valaki, hogy ó 
szőrös szivek és szórós kezek nem 
veszik ki majd részüket a nemzetgaz­
daság termelő munkájából

(FELVIDÉKI)
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EMBEREK ÉS HALANDÓK VA­
GYUNK és kit előbb, kit később el 
ragad a halál. Gondoskodjak tehát 
meg életünkben arról, hogy halálunk 
után családunk legalább az anyagi 
gondoktól mentesüljön. Biztosítsunk 
részükre valamilyen tőkeösszeget, 
hogy ennek segítségével megélhetési 
alapot tudjanak maguknak létesíteni. 
Ennek elérése céljából kössünk élet- 
biztosítást hazánk legrégibb biztosító 
intézeténél, az 1857-ben alapított 
EISÓ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZ­
TOSÍTÓ TÁRSASÁGNÁL, mely 
készséggel ad tanácsot minden bizto­
sítási ügyben. Helybeli főügynöksége:

BUDAPESTI NEMZETKÖZI VÁ­
SÁR 1912. augusztus 14—24. Ked­
vezményéé utazásra jogosító vásári 
igazolványok csak korlátolt számban 
lesznek kibocsátva 3 pengő 50 fillé­
re« árban. Siessen elővételben meg­
szerezni az ipartestiiietnél. Nagyvj- 
ratl, 1942. július 6. Ipartestüln el­
nöksége.

Svédország baloldali türelmét Is pró­
bára leszi a szovjet erőszakosság, _
Stockholmból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A Margité svéd 
kereskedelmi hajó megtorpedózása 
miatt a közvéleményben rendkívül 
nagy a felháborodás, különösen am!at* 
hogy a lámadó szovjet hajó a támadae 
után azonnal eltávozott, nem törődve 
a svéd H tengerész életével, akik a 
tengerbe vesztek. A svéd sajtó erélyes I 
intézkedéseket követel a svéd érdekek! 
megvédésére.

Korona Filmszínházban
Szombaton bemutató 

Az idény legnagyobb kémfilmie

VIGYÁZAT! KÉM!
A szív és a technika harca a hadiipari titkok körül.

René Deldgen, Kirsten Heiberg és Lotte Koch.
Legújabb hiradó Vasárnap d. e. matiné.

Lázadás tört ki az egyik indiai *ar. 
tományban, Genf bői jelentik: (MTI) a 
Német Távirati Iroda jeleni' Az in­
kái angol parancsnokság ejtőernyős 

büntető expedíciót küldött t; fellázadt 
húr törzs leverésére. A Times szerűit 
az angol csapatok kíméletlenül bánnal 
el a lázadókkal.

Modern
festett

BÚTOR olcsón
c u ^ 1 U 11 kapható---------------- ------------

jrzabadsag-utca í2. Halók, komhináltszohak. előszobák, konyhák.
MEZEINÉL

Szent László-tér 2. szám alatt.
Cserey Dezső gyásza. A Szent László 

Nyomda R-. T. főkönyvelőjét, Cserey 
Dezsőt nagy gyász érte. Egyetlen fia, 
a 23 éves Dezső, aki már hosszú idő 
6ta szenved gyógiythatatlan betegség-

Angol katonák hálája jóttevőikkel 
szemben. Párizsból jelentia Német TI: 
Egyik párizsi haditörvényszék most 
tárgyalja több francia férfi és nő, fő­
ként breton parasztok ügyét. A vád­
lottak egy lelőtt brit repülőgépből ki­
menekült repülőket rejtegettek. A

ben szombaton reggel 8-kor jobblétre vádlottak egyrészét az angol foglyok 
SZenderÚ t A o-vósznlA ÓHdí,,,. .. ° 1 ,05‘y0Kszén derült. A gyászoló édesapa fájdal­
mában a Szent László Nyomda R. T., 
a Magyar Lapok és az Erdélyi Néplap 
családjának minden tagja őszinte rész­
véttel osztozik. Az elhunyt temetése 
hétfőn délután lesz az olaszt temető 
Halier-kápolnájából.

írógépek
Jókarban levő nagy irodai és egy 
táskagép (egy sokszorosító), majd­
nem uj dobos gép, asztalok, padok 
es egy nagy iskolai falitábla, por­

cellán mosdó
eladók.

Szilágyi Dezső utca 12, I. emelet 2.

HÁZASSÁGI HÍR. Ippi és érkc- 
eerüi •Frater Paula és Pécsi János 
áll- tisztv. tart. huszárhadnagy folyó 
ho 9-én házasságot kötöttek. Minden 
külön értesítés helyett.

* »PARAGAZ“, a modem gázkémia 
legújabb vívmánya a „Para.gáz1'. Egye­
síti magában a mérgesgázok kitűnő 
előnyéit és feltétlen biztonsággal kiírt 
minden élősdit, poloskát, tetveket, 
molyt, sváb-muszkabogarakat és azok 
petéit, ugyanakkor az emberre közvet­
lenül nem veszélyes. — A „ParagázzaT' 
folyó gázosítási munkálatok alatt nem 
kell a lakásból kiköltözni, mert a.míg 
a lakás egyik részében féregtelenífe­
nek, a többi szobákban nyugodtan le­
bet tartózkodni. Már több munkálatot 
végeztek vele és tökéletes pusztító ha. 
tá.sáról hatóságok (kolozsvári diakott. 
hon, siketnémák Intézete, rendőrségi 
fogdák, kórházak) magánosok elismerő 
levelei tanúskodnak Örömmel értesü­
lünk róla, hogy Nagyváradon is léte­
sült Szigligeti.utca 7. szám alatt egy 
ilyen „Faragáz'* féregírtó szolgálat és 
n-eküpk. is módunkba lesz igénybe ven. 
ni a modern gáltudomány ezen leg­
újabb vívmányát.

vallomása alapján helyezték vád a'á. 
A tárgyaláson arra is fény derült, mi­
ként viselkednek az angolok segítőik­
kel szemben. Az angol tisztek és al­
tisztek, akiket az ország különböző 
részein elrejtve tartottak, élelmisze­
rekkel, polgári ruhákkal, valamint 
hamisított személyi iratokkal láttak 
el, ha a német hatóságok felfedezték 
rejtekhelyüket, gondolkozás és kény­
szer nélkül elárulták azoknak a fran­
ciáknak a nevét, akik befogadták 
őket és ezzel lehetővé tették, jótevőik 
elfogatását.

Julius 16-án kezdi meg 
működését az I. számú 

adófelszólamlási 
bizottság

Nagyvárad. Saját tud. Az I. számú 
adófelszólamlási bizottság 1942 július 
16-án kezdi meg tárgyalásait a városhá­
za tanácstermében, délután 3 órakor.

Július 16-án számos zsidó adózó kö­
zött tárgyalásra kerül Diósi Béla Kálvá­
ria-utca 9 szám alatti, Diósi Sándor Be- 
leznay Antal-utca 23 szám alatti. Berin- 
gye György Sztaroveszky-utca 22 szám 
alatti, dr Jakab Lajos Béke-tér 25 szám 
alatti és László Béla Aradi-út 13 szám 
alatti lakosok fellebbezése.

Ugyanez a bizottság július 17-én is­
mét számos zsidó fellebbezéssel együtt 
tárgyalja Hedrich Richard. He d rieh 
Richárdné, Korcsmáros László. Nagyari 
Ferenc, Nagyari László és Gidáli Miklós 
fellebbezési ügyeit.

--------- ----------- i-r-rvrTryrv rw-»

Hétfőn folytatja a képviselőhöz 
a mezőgazdasági törvényjavaslat

tárgyalását
Budapestről jelentik: (MTI) Pénte­

ken tárgyalta a képviselőház a mező­
gazdaság fejlesztéséről szóló törvény- 
javaslatot, m.elyet a képviselőház egy­
séges felfogással vitatott meg. A tár­
gyalás folyamán báró Bánffy Danié 
i öldmiveléeügyi miniszter többek kö­
zött a következőket mondotta:

— A magyar mezőgazdaság törté­
netében — hangoztatta a miniszter — 
nincs még egy olyan törvényjavaslat, 
amely oly sokféle nehéz kérdést 
ölelne fel, mint ez a javaslat. Épen 
ezért vigyáznunk kell arra, hogy az 
elénk tornyosuló rengeteg feladatból 
ne markoljunk tu! sokat, mert akkor 
keveset fogunk. A vizitársulatok tá­
mogatása, a viziberuházások rende­
zése, az útügy, a mezőgazdasági hitel 
külön-kiilön szabályozást igényel és 
ezek közül a tárca keretébe tartozó

Erdélyi József SfEa„ddre,lca
Telefon: 12-81

Szolid árak!

10
Zománcedény,
fóX^kdar|al0LkL’ mériege.k' jégszekrény, zománcozott 
l'izlielv. a'nakka evőeszközök állandó raktára!

kérdésekről rövidesen törvényjavas­
lat kerül a ház elé. A mezőgazdasági 
termelés egyik lényeges tényezője a 
megfelelő árpolitika, ennek kis elő­
feltétele, hogy egyidejűén a termelés 
jövedelmezősége is biztosítva legyen, 
az árakat nem lehet teljesen és töké­
letesen törvénnyel szabályozni. Az 
árpolitika a mindenkori viszonyok­
hoz mért megoldást igényli. Az erdő­
törvény revíziója folyamatban van,
de rendezni fogjuk az állattenyésztés 
szempontjából rendkívül fontos le­
gelőkérdést is. A mezőgazdaság fej­
lesztésével kapcsolatban részletes 
számítások az egymilliárdos törvény­
ben csúcsosodtak ki.

— Ügyelni fogunk arra, hogy a 
gazdasági elöljáró ne legyen sem 
rendőr, sem Írnok, hanem gazdatársai 
bizalmának letéteményese, a mező- 
gazdaság fejlesztésének elöljárója. 
Igaz, hogy szakemberekben szűköl­
ködünk, de fejlesztjük szakoktatá­
sunkat, hogy megfelelő számú szak­
ember» nevelhessünk.

Folyóirat-szemle
Megjelent a Koszorú 

legújabb száma
Értékes, változatos tartalommal jelent 

meg a Petőfi Társaság közlönyének, a 
Koszorúnak új száma. A lap vezetőhe­
lyén Gáspár Jenő tanulmányát közli 
Petőfi Sándor életének utolsó hét esz­
tendejéről s e hét év művészi és iroda­
lomtörténeti jelentőségéről. Különös ér­
dekesege az új számnak Jankovics Mar­
cell hatalmas tanulmánya Giuseppe Gas- • 
son erői. mely a szicíliai költő levelezé­
sei nyomán tárja föl Petőfi és Arany 
olasz fordítójának színes életét és regé­
nyes szerelmét. E két nagyjelentőségű 
tanulmány mellett Baja Mihály költe­
ménye, Gáspár Jenő cikke a magyar 
könyvnapról és a feléledt betyárroman- 
t:káról, az időszerű irodalmi kérdések­
kel foglalkozó Irodalmi Tükörképek e 
végül a Petőfi Társaság életéről beszá­
moló közlemények teszik teljessé a la­
pot. A kiadóhivatal a „Koszorúit a Pe­
tőfi Társaság pártoló tagjainak tagillet­
mény fejében, díjtalanul küldi meg. A 
Koszorú kiadóhivatala: Budapest, VI„ 
Andrássy-út 16.

Az ERDÉLYI HELIKON júliusi szá­
ma kisebb terjedelmű teljes regényt kö- 
zö! egy új fiatal erdélyi írótól. Nagy 
Jenőtől „Veres liliom" címmel. A gaz- 
dagmeséjű kis regény a Medieiek pom­
pázatos udvarába vetődő fiatal magyar­
ról szól. aki aztán regényes szerelme 
elő! a reneszánsz fénylő világából haza- 
menekülve a kenyérmezei csata hőse 
lesz. A szám másik kiemelkedő közle­
ménye Váczy Péter remek tanulmánya: 
”W- A Mozart és a XVIII. századi kor- 
forduló“ címmel, amelyben a szellem­
történész szemével fejti ki azokat az 
eszmei és történeti hatásokat, amelyek 
a Mozart egyéniségét és életművét létre­
hozták. A szám közli Bánffy Miklós Be­
vezetőjét. amelyet a kolozsvári Művésze­
ti Hetek keretében, június 6-án rende­
zett irodalmi estén tartott; továbbá es. 
Szabó László novelláját és Szabód i 
László versét. A szemle részben Birá 
Béla két kitüntetett erdélyi festőről 
Kovács László A. Huxley híres ameri 
kai szatírájáról, Réthy Andor. Paku lm 
re új könyvekről, Lakatos István az el. 
múlt hónap zenei eseményeiről ír.

Az Erdélyi Helikon címe. ahová előfi- 
zetesek és megrendelések küldendők 
Kolozsvár. Mátyás Király-tér 7. I. Buda- 
pesti f»bizományos: Révai Irodalmi In­
tézet r.-t., Budapest V. Vadász-utca 16
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Zalai bahah előre...Megvalósítható-e 
Nagyváradon is a hétvégi 

szünet?
Nagyvárad. Saját tud. Kolozsváron 

már a múlt év tavasza óta szombat 
délután zárnak az összes üzletek, az 
élelmiszer üzleteket kivéve.

A Magán tiszt viselők és Kereskedelmi 
Alkalmazottak Egyesületének helyi szer­
vezete néhány héttel ezelőtt érintkezés­
be lépett a Baross Szövetség vezetőségé­
vel, hogy a „Baross1- tagjai járuljanak 
hozzá a hétvégi szünethez. A „Baross1 
örömmel fogadta az Egyesület indítvá­
nyát, mire a Magántisztvieslők és Keres­
kedelmi Alkalmazottak Egyesülete egy 
kérést adott be a polgármesterhez, 
amelyben kérte a megegyezés kiterjesz­
tését az összes várad! kereskedőkre, hi­
vatkozván arra, hogy a helyi kereske­
dők nagyrésze és az alkalmazottak kí­
vánják a nyári hétvégi zárást. Az ügy­
ben döntés még nem történt, s idáig 
csak azok az üzletek zárnak, melyek 
szakmájukban közösen megegyeztek er­
re vonatkozólag. Reméljük azonban, 
hogy ez a méltányos kérés nem fog 
megakadni néhány kereskedőnek az el­
lenállásán.

Elitéit a törvényszék 
egy rémhirterjesztö 

zsidó péket
Nagyvárad. — Ábrahám Ignác 

Nagybánya környéki zsidó pék három 
segédje előtt azt a kijelentést tette, 
hogy egy év múlva, ha majd az oro­
szok győznek, megmutatja ő, hogy a 
lebecsült zsidó mire képes. Jóslata 
annyira nem vált be, hogy már más­
nap, miután rászmélt arra a súlyos 

’ következményre, amely túlzott őszin­
tesége miatt bekövetkezik, szépíteni 
akarta a kijelentést, ez azonban nem 
zárta ki azt, hogy ne induljon meg el­
lene az eljárás.

A nagyváradi törvényszék ötös kü- 
löntanácsa most tárgyalta az ügyet és 
Ábrahám Ignácot két és fél hónapi 
fogházbüntetésre ítélte.

Az Ítélet jogerős.

Elárverezi a bűnjeleket 
a nagyváradi törvényszék

Nagyvárad. A nagyváradi tör­
vényszék augusztus 12-én déli 12 óra­
kor a törvényszéki palota I. emelet 
61. számú szobájában a következő, 
bűnjeleket fogja elárverezni: vasvilla,” 
harapófogó, kék férfi ruha, szürke 
férfi ruha, egy pár csizma, egy férfi 
ing, törülköző, egy arany óra, egy 
arany gyűrű, egy pár ócska cipő, két 
asztalterítő, három törülköző. 
-»»♦»»»♦♦♦♦♦»♦♦♦»»»♦>■»♦♦»»♦♦

Leégett egy csűr 
Biharon

(Nagyvárad.) Az éjjel háromnegyed 
háromkor Biharnál távbeszélőn segít­
séget kértek a nagyváradi tűzoltóság­
tól. Az egyik gazda udvarán egy szé­
nával megrakott csűr edig még meg 
nem állapított okból kigyulladt. A 
tűzoltóság azonnal a helyszínre sietett 
és önfeláldozó munkával sikerült a 
tüzet megfékezni és továbbterjedését 
megakadályozni.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

így indult meg junius 27 hajnalon 
honvédeink győzelmes támadása

Lapunk haditudósítójának eredeti helyszíni riportja —
1942. junius 27. Este 8 óra körül ér­

kezem az egyik zalamegyei gyalogez­
red szálláshelyére. A nagy orosz sík­
ságot jellemző vidék. Dombok, síksá­
gok és erdők ideális rendetlenségben 
váltják egymást. Itt él a gyalogezred 
néhány hónap óta és tartja az álláso­
kat az oroszokkal szemben, kik tíz 
hónapon át megerősített állásokból 
nem egyszer próbátlak kitörni, de 
minden ilyen kitörésük véres kudarc­
ba fulladt a zalaiak állásai előtt.

Az erdős lankákon nagy a mozgoló­
dás. Az ezred hajnalban támadásra 
indul. A századok felszerelve, menet­
kész állapotban várják, hogy készen­

léti helyeikre vonuljanak. A parancs­
nokok utolsó utasításaikat végzik, — 
megérkezik a legfrissebb tábori pos­
ta is.

Este 9 órakor jelentkezem az ezred 
parancsnokánál, megtudom tőle, hogy 
az ezred támad hajnalban. 11 óra kö­
rül az ezredparancsnokkal és törzsé­
vel az ezredparancsnok harcállás­
pontjára indulunk.

Javában folyik már a készenléti 
helyekre való felvonulás. Néma csend 
mindenütt, csak a rádiós vagy távbe­
szélő állomásokról hallatszik néha az 
összeköttetés ellenőrzésére vonatkozó 
rövid beszélgetés.

Elindulnak a rohamutászok
12 óra elmúlt. A készenléti helyek­

ről megindulnak a rohamutászok, 
hogy átvágják a drótakadályokat azo­
kon rést biztosítsanak, az előnyomu­
ló utakon felkutassák az aknákat, az 
utakat jólláthatóan megjelölik. Min­
dennek percnyi pontossággal kell 
megtörténnie 500 méterig az ellensé­
ges védővonal előtt. Az akadályrése­
ken azután megindul az átszivárgás. 
A szakaszok sorra átlopakodnak.

Éjiéi után egy óra. Ideg teszi tő pil­
lanatok.

Az ezredparancsnok fedezéke előtt 
állunk és csendben beszélgetünk.

— Mosf dől el a támadás sorsa — 
mondja az ezredparancsnok. — Ha 
az ellenség észrevesz valamit és tűz 
alá veszi a készenléti helyekről elő­
recsoportosult egységeket, akkor 
ugyancsak melegünk les

Csigalassúsággal múlnak a percek.
— Minden katonai vállalkozáshoz 

szerencse is kell!
Átsétálunk egy másik harcállás­

pontra. Az ezredparancsnok, a segéd­
tiszt, az árkádszázad parancsnok, a 
tüzérségi összekötő tiszt, a távbeszélő 
előadó és én. Az ezredparancsnok el­
el gondolkozik. Látom arcán a táma­
dás részletei foglalkoztatják.

Két óra leié visszatérünK eredeti 
helyünkre. Meg nem magyarázható 
pillanatok következnek. Még 20 perc, 
még 15, még 10. Mindenki idegesen 
topog, mindenki néma.

2 óra 12 perc. Irtózatos erővel el- 
bődülnek ágyúink. Felszabadult sóhaj 
száll az ég leié: Sikerült! Sikerült az 
ellenség figyelmét elkerülni.

A tüzérség okádja füzét az ellen­
séges állásokra, mialatt az egységek 
szorosan felfejlődnek. Meghatározott 
időben, amikor a tüzérség fűzéi az el 
lenséges védelmi állások mögé helye 
zi, megindul a gyalogság támadása 
Élén a rohamjárőrök. Mint a terge 
teg, törnek az ellenséges védőállások 
ra. Repülnek a kézigránátok s láng 
szórók a poklok tüzét okádják a bún 
kerekre és árkok mélyére. Ropognak 
a gyalogsági tűzfegyverek. A golyó 
szóró és géppuska tüze előrerántja a 
gyalogságot és elkeseredett rövid, de 
annál véresebb ellenállás után meg­
kezdődik az ellenség visszavonulása.

Zalai, vasi és somogyi bakáink vi­
hara zudul az ellenség újabb és újabb 
vonalaira.

Tompa búgás hallatszik, mely min­
dig erősebb lesz. Feltekintek az égre. 
Megérkeztek a stukák.

Lenyűgöző látvány következik. — 
Mindent betöltő sivítással — mint a 
vércse csapnak le és az egymást kö­
vető tompa morajlások és egekig csa­
pó tűz- és füstcsóvák jelzik a bombák 
robbanását.

Hajnali négy óra. Az élen küzdő 
zászlóaljak elvesznek a távolságban. 
Csak a fegyverek ropogása és a tü­
zérségi becsapódások jelzik, hol áll a 
harc.

„Megsebesültem, de győztünk! íj

Megérkezik az első sebesült. Piros­
pozsgás, tagbaszakadt, somogyi gye­
rek: Szmodics Pál, gépuskakezelö.
Láblövéssel cipeli egyik bajtárm a 
segélyhelyre.

Megindulok a lőszerpótlássnl előre. 
Lőszerrel megrakott szekerek és állá­
sukat változtató lövegek között ha­
ladok. A könnyebb sebesültek egyre 
nagyobb számban igyekeznek a se­
gélyhely leié. Az egyik század pa­
rancsnoka, egy hadnagy, görcsösen 
kapaszkodik ugyancsak sebesült legé­
nye karjába.

— Megsebesültem pajtás, de győ­
zünk! — mondja és látom orcán az 
örök magyar katona hitét és lelki 
erejét.

Az M/ászol- műs’nki f''ide,itést ,;é­

geznek. Gondosan fésülik a terepet és 
bizony nem egy elhagyott bunkerből 
vagy fészekből puskáznak még rá­
juk a megbújt bolsik.

Egyre tovább kerülök a mögöttem 
hagyott katonáktól. Már senkit sem 
látok. Valami furcsa kényszer űzött 
előre. Néma csend, csak a távoli 
fegyverek ropogása és az ágyuk dör­
gése emlékeztet arra a nagy küzde­
lemre, amely itt áthömpölygött és 
amely néhány száz méterre előttem 
most is folyik.

Tőlem jobbra is, balra is véres küz­
delem nyomai. A sebesültek elhagyott 
fegyverei és felszerelési tárgyai, se­
besültek és halottak.

Az egyik hajlatban hét magyar se­
besült katonát találok. Előveszem

rummal telt kulacsomat és néhány 
cseppet töltök a fájdalomtól dsszeszo 
ritott ajkak közé.

— A Jóisten áldja meg — rebes­
getik. — Tessék szives lenni kocsi­
ért küldeni.

— Küldtem már fiuk.
Továbbmegyek.
Neszt hallok! Hitrelen megfordu 

lók. Látom a kiszáradt napraforgószá- 
rck között egy muszka vágódik a 
iöldre. Kezemben lévő pisztolyommá 
néhány lövést küldök feléje. Pisztoly! 
Villámként cikkázik át agyamon 
minden segítségtől távol, 300 méter 
nyíre innen hét sebesült katona, ke­
zemben pisztoly, melyben azonban 
alig néhány töltény van. Vágódom a 
iöldre. Néhány percig feszült figye­
lemmel tekszem egy halott honvéd 
mellett. Muszkám is fekszik tőlem fa­
lán 40—50 méternyire. Én tőle, ő tő­
lem tart. Felugróm és visszafutok se­
besültjeimhez. összeszedek néháhy 
kézigránátot, megtöltök egy puskát 
és egy gránáttölcsérbe várom a fejle­
ményeket. Sebesültjeim könyörögnek 
ne hagyjam el őket, mert a bolsik né 
ha agyonszurják a sebesülteket.

— Eszemágában sincs elhagyni 
benneteket!

Kézigránát, lőszer van elég. Őrt áll­
tam mellettük. Negyedórái megfeszült 
várakozás után muszkám ugylátszik, 
megunta a várakozást, mert a napra­
forgószárak között villámgyorsan 
szökni próbált. Gyors egymásutánban 
néhány jól célzott lövést küldtem 
utána, mire ismét elvágódon. Talál­
tam-e, nem-e, nem tudom, mert sze­
kérzörgésre lettem figyelmes. Itt a 
várvavárt segítség! A négy legsúlyo­
sabb sebesültet felraktuk a szekérre 
és elindultam velük az ezred-segély- 
helyre, míg a visszamaradotlak mel­
lett egy közben érkező kerékpáros je­
lentőt hagytan

Megérkeznek az első 
foglyok is

Kimerülve érkeztem a segélyhely­
re, ahol elbúcsúztam sebesültjeimtől 
és visszamentem az ezredparancsnok 
harcálláspontjára.

Tiz óra délelőtt. Egész nap tartott 
a támadás, illetve az ezt követő elő­
nyomulás.

Megérkeztek az első foglyok Hősi- 
szu, zárt sorokban vonulnak hátra. 
Elállatiasodott, vad tekintetű, komor 
polák valamennyien. Később kettesé­
vel, tizesével kerülnek hátra olyanok, 
akiknek sikerült visszamaradva elrej­
tőzni.

A balszárny elakadt. Ezen azonban 
csakhamar segítenek a stukák. Hat 
óra után mintegy harminc stuka vil­
lámgyorsan csap le az ellenálló rész­
re és oly pokoli bomba- és géppuska- 
tüzet zúdít rájuk, hogy minden két­
séget kizáróan megpuhultak. Való­
ban a bombázás után csakhamar je­
lentés érkezik, hogy a balszárny is 
felzárkózott.

Beesteledetl! Tüzérségünk állandó 
zavaró tűzzel akdályozza az ellensé­
get abban, hogy megvesse lábát.

Közeledik az éjszaka. Szürke, pisz­
kos köpenyét ráborítja a tájra..
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Gyulai színházi levél

fyaeaéás t/ai
. , Gyula, július hó.

A Szigligeti Színház együttesének 
gyulai vendégjátéka már egy hete tart. 
A közönség érdeklődése a jó előadások 
következtében lassanként fokozódik. 
Hétköznapokon fél-házak, szombat este 
" vasárnap pedig telt nézőtér gyönyör­
ködik színészeink lelkes játékában.'

Kedves, közvetlen és hálás közönsége 
van Gyulának. Az elismeréssel és a taps- 
sál sem fukarkodik, ami természetesen 
még jobban növeli a társulat tagjainak 
munkakedvét.

Nyaralás vagy vendég- 
szereplés ?

Egyébként is nyaralásnak számit az 
egész vendégszereplés. Még hozzá elég 
lassú nyaralás, mert két hónapig tart. 
A városkával mindenki elégedett. Csen­
des, nyugodt kis hely.

Mncs sok munka a színház környé­
kén sem. Betanult darabokat játszanak, 
délelőttönként csak próbák vannak, 
rendszerint 10—12-ig vagy 1-ig.

Jól. érzi magát mindenki s a naptól 
barnára cserzett arcok lassanként szür­
kés-fekete árnyalatot kapnak. Helyes kis 
strand van, de sokan kerékpáron a Fe­
kete Köröshöz járnak ki fürdeni. Koz­
ma Bandi vezérkedik főleg ebben. Köl- 
esön-kerékpárjával majd minden ebéd- 
után elmegy túrázni . ..

Esti. előadás előtt azután, amikor a 
Szinészbejáró előtti kis padokon össze­
gyűlnek a hölgyek és a férfiak büszkén 
mutogatják és összehasonlítják a napo­
zás aznapi eredményét.

S megindul az élmények kitálalása, 
Színesen, csábítóan, egymást ugratva és 
túlszárnyalva.

Kamarás Gyula isméi 
Kolozsvárra szerződött

Kamarás Gyula a kolozsvári Nem­
zeti Színház szerelmes színésze két na­
pig a „Boldoggá teszlek“-ben vendég­
szerepeit. Delly Ferenc szerepét ját­
szotta.

Kamarás régi kedves ismerősünk, hi­
szen a visszacsatolás után három hóna­
pig a Szigligeti Színház tagja volt, fele­
ségével: Sivó Máriával együtt.

Hétfőn délelőtt a próba előtt beszél­
gettünk Gyulával, aki elmesélte, hogy 
feleségével együtt ismét Kolozsvárra 
szerződött. Viszont 50 estére a buda­
pesti Vígszínháznál írt alá megállapo­
dást..

Elmondta még Kamarás, hogy Föl- 
dessy Géza, a kassai színigazgató lent 
fárt Kolozsváron és sokan hozzá szer­
ződtek. Így többek között Bázsa Éva 
szubrett, Komáromy Attila táncosszínész 
es Tihanyi-Tellmann Magda fiatal ope- 
rett színésznő. Mindhármukat jól ismeri 
a váradi közönség még a T hálta ide jé 
bői.

Rédey Kató, a színház fiatal és meg­
nyerő külsejű drámai szendéje, akit ál­
landó betegeskedése miatt, sajnos, igen 
kevésszer láthatott a színpadon a nagy

veudépsz&tettSés ?
váradi közönség, tevéiben jelentette be, 
hogy megválik a társulattól. Szerződése 
felbontását kérte Putnik Bálinttól, mi­
vel férjhezmegy dr Hild László buda- 
pesti egyetemi magántanárhoz.

Kartársaihoz intézett levelében megír­
ta azt is, hogy a súlyos operáció vissza­
maradt betegségéből teljesen kigyógyult, 
nagyszerűen érzi magát és véglegesen 
búcsút mond a színpadnak.

Az igazgató és kartársai melegen gra­
tuláltak úgy gyógyulásához, mint házas­
ságához.

Az esküvőt, mint értesültünk, kedden 
már meg is tartották.

A közönség bizonyára emlékszilt még 
vitéz Mplnár Ivánra és Bakos Istvánra, 
akik egy-egy évig e társulat bonvivánjai 
voltak. Márki Gézát sem kell külön be­
mutatnunk:. Most, mint értesültünk róla, 
mindhárman Debrecenbe szerződtek a 
jövő évadra. Amikor a hírt Putnik Bá 
Unttal közöltük, az igazgató csak eny 
nyit mondott:

— Nem irigylem Unger Pistát.
Főbben ott voltak a beszélgetésnél s 

egyikük még hozzátette:

— Most már csak Ross Jóska hiány­
zik, hogy teljes legyen a kompánia.,.

BALLAY SÁNDOR

Halállal bűnhődik, 
aki kenyéri ükre tör!

Honvédrögtönitélő bíróság elé kerülnek a gyujtoqatók 
szabotálok, bűntársak és felbujtók '
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pedig a magyar allam fegyveres erejének, vagy . vele szövetséges így ve 

MT080" Ílá*ráűyt 0k0Z- az ellenségnek előnyt szerez: a 
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bűnrészeseken fel untehk,' HaIáUal SUÍ‘Ía a röStöni,é10 bíróság a tetteseken
fásokat Íve H “I „ T ÜnS*ÖVekezet ta9Sait- “Syszintén azokat, akik 
masokat ilyen buncselekmenyekre felbujtanak. Mindenki, aki ilyen bűn-
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Kerékpárok
részletre is 

Alkatrészek

Pálffy KUHNE-lerakat
Mussoiini-lér (óh, Telefon: 15*34

Az ejtőernyő ugrástól a tudományos 
pcíanyag kiállításig minden időszerű 

problémái bemutat az augusztusi 
Nemzetközi Vásár

Keresztény magyar ———
keresztény

magyarnál vásárol

A háborús körülmények sem tudták 
megtörni a Budapesti Nemzetközi Vá­
sár átütő erejét: éppen ellenkezőleg, a 
Vállár kiválóan alkalmazkodik az idők 
változásához. Ez volt a benyomása la­
punk mnuk a tárcának, mi kér a vásár 
vezetőivel beszélgetve, tudomást szer­
zett arról a rengeteg eredeti ötletről és 
meglepetésről, amelyről a Vásár rész­
ben talán éppen „háborús“ jellegénél 
fogva ebbeii az évben gondoskodni kí­
ván.

Feltételes módon lehet cs-nk beszélni 
arról a sok érdekes újdonságról, gya 
korlati ötletről, technikai csodáról, 
amelynek bemutatása szerepel a Vá 
ear ■ prog, ej ' kell
ugyanis a rendkívüli időkkel és azzal 
a számtalan nehézséggel, amely ném 
egyszer utolsó pillanatban akasztja 
meg már-már megvalósitottnak llátszó 
tervek kei rsztülvuelét. A rendezők 
azért terveikről csak fenntart isssa! be­
szélnek. De még ha a sok ötlet, csak 
í észben \ a Jósul is me, olyan vásárt 
fogunk látni Szent. Istvánkor, mint 
amilyenre példa talán soha se n volt 

Részletekről még nem lehet beszélni. 
Az előkészületek felsorolására kell 
szorítkoznunk: a Szépművészeti Mú­
zeumban akarják kiállítani a Szent 
Korona mását, a magyar alkotmány 
Nalamennyi sarkalatos alaptörvényét 
az aranybullától a korma nyzóbelyé tie­
s' törvényig. Impozáns és lélekemelő 
ünnepség és bemutatók színhelyévé 
avatják a Hősok-terét ée a Műcsarnok

egesz épületét is.
A szorosan vásári területen felsora­

kozósok állami intézmény fog itoajd vi­
lágítani arra, mit tett a kormány az 
évek során az ország fejlesztéséért. — 
Látni fogjuk a MÁV erdélyi építkezé­
seit külön filmben, a tábori posta 
harctéri munkáját, a magyar Rádió 
bekapcsolódását a „bajtársi szolgálat­
ba.“. Ott lesz a Nemzeti- és Szabadki­
kötő, a Duna-tengerjáró magyar ha­
jók ügye, a Külkereskedelmi Hivatal 
i;vj munkájának hű tükörképe, az Or­
szágom Nép- és Családvédelmi Alap 
iét szakoczfályának egyenként is or­

szágot. megmozgató tevékenysége. A 
Közellátási Hivatal rengeteg munka- 
programjából csak a Textil- és a Láb­
beli Központ tervbevett pavilonjára 
utalunk. A földművelésügyi tárca mil- 
'iárdos beruházási programjából ad 
majd Ízelítőt. A takarékossági gondo- 
atot a Gáz- és Elektromos Művek ki­

állítása hozza ki megkapóan. Hatal­
mas lei ü etet §zán a Vásár a repülés 
propagandájának. Iskolások «. -'■lenjei­
től a sok motoros bombázóig, minden 
változat idekívánkozik ebbe a kiálli- 
tásoa, melynek külön szenzációja ejtő­
ernyő« ugrás-bemutató céljára építen­
dő hatalmas torony lenne Hős honvé­
dünk szovjet-harctéri zsákmánya 
ugyancsak előkelő szerephez jut majd 
a Vásár területén, ahol 8-10 külföldi 
állam pavilion ja, is minden részében 
arra fog rámutatni, hogy a harcban ál­
ló Europa tudománya és technikája

máris megoldást talált minden hiány- 
problémára.

Jórészt a szorosan együtt mű ködő, 
önellátói Európa bizonyság-tétele le»/, 
a magyar ipar széles keretű bemutat­
kozása is. Tizennyolc főcsoportban, kö­
zel 200 szakma keretében, a látogató 
és kereskedő lépten-nyomon uj, minő­
ségben az eredetit is túllicitáló pót- és 
műanyagokkal, az ezekből készített 
készáruval fog majd találkozni.

A vásárt augusztus 14-én nyitják 
meg. A vidéki közönség pedig, igaz, 
hogy korlátozott számmal, de ez évben 
is igénybe tudja majd venni a vásár­
igazol vány féléru utazási kedvezmé­
nyét. Annyit mindenesetre lehetővé 
tettek, hogy aki legkésőbb e hó végéig 
gondoskodik vásárigazolványának be­
szerzéséről, biztos lehet, hogy ez évben 
is részesülni fog minden kedvezmény­
ben.
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nold 10, Herczeg Sándor 5, Andrényi 
Károly és Fia 200, Vitrael Vilmos 10. 
Csikós Sándor 3, Szojka Zoltán a. 
Kovács Lajos 20, Verbényi József 10, 
Hitter Lajos 8, Demetrovics Rezső 
15, Somogyi István 10, Mészáros Mi­
hály 10, Nagy Rózsi 5, dr. Koczó 
Jenő 20, Hartmann Sándor 2, Hed- 
rich Mihályné 5, Havas és GrimfcJd 
10, Czira Kálmán 5, Popper Sport 5. 
Grünfeld Mihály 2, Kardos J. és Tsa 
10, Sipos és Reich 5, Bállá István 3, 
Magyar Nemzeti Bank 50, Blum Vil­
mos 10, Kertész Sándor 10, Norma 
zsiradék és vegyiipar 5, Berger S. és 
Tsa 5, Róna Jenő fényképész 5, Első 
Magy. Bizt. 10, larkas Ferenc 5, dr. 
vitéz Bérezi E. 5, Elemi Ált. Bizt. 10, 
Ginzery Kálmán 5, Kék macska ét­
terem lo, Portland Építőanyag Kér.
3, Barabás Ferenc 10, Gant-Star 20. 
Uránia vatta és vatelin 10, Haasz Al­
bert 10 pengő.

Kitűnő eredménnyel végez­
ték el női honvédeink 

az ápolónői tanfolyamot
Nagyvárad. Saját tud. Megírtuk 

már, hogy a Tűzharcos Szövetség h*- 
lyi Önkéntes Női Honvéd Szolgálata 
részére ápolónői tanfolyamot reng­
tek dr Verzár István igazgató-főorvos 
vezetésével. Ez a tanfolyam 2 hetes 
időtartamú volt s igen jó eredménnyel 
zárult.

A tanfolyam hallgatóinak egy része 
reszt vpoz a folytatólagos 4 hetes kur
ZUSüll iű.

l
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MAGYAR LAPOK

Fohász. Szózat. Reggeli zene. 
Hirek.
Unitárius istentisztelet a Koháry- 
utcai templomból. Igét hirdet 
Taar Géza nagyaptai lelkész. 
Református istentisztelet a Kál- 
vin-téri templomból. Igét hirdet 
dr Ferenczy Károly a tiszántúli 
egyházkerület missziói előadója. 
Egyházi ének és szentbeszéd a 
Szent Domonkos-rendi templom­
ból. A szentbeszédet Körtvélyessy- 
Linzenbold Ferenc hittanár 
mondja.

12.15 Levente műsor.
12,55 Magyar költő — magyar kardja 

Dékány András előadása.
13.10 Szórakoztató zene. Hangfelvétel.
14.00 Művészlemezek.
15.00 A Földművelésügyi Minisztérium 

rádióelőadásorozata.
15.45 Bura Sándor cigányzenekara. 

Közben:
16.00 A nagyvakáció kisértései. Irta 

Csanády Sándor. Felolvasás.
16.40 A növényzet keletkezése és kiala 

kulása a földön. Dr. báró An- 
dreánszky Gábor előadása. Köz- 
művelődési előadássorozat.

17.20 Melles Béla zenekara játszik. Ve­
zényel Vince Ottó.

18.00 Kislány a. tánciskolában. Und' 
Imre vidám csevegése. Felolvasás

18.15 Tánczene.
18.40 Ahol gyermek voltam. Dallos 

Sándor elbeszélése Győrszentmár- 
tonról.

19.20 Johannes Heesters filmdalokat 
énekel, zongorán kisér Solymossy 
Lajos. Hangfelvétel.

19.50 A becsületes város. Hangjáték.
20.10 Az Amszterdami Concerlgebouw 

zenekar.
A0.20 Hangképek a vasárnap sportjáról
20.40 A Légierők fúvószenekara.
21.00 Akiket mindig szívesen hallga­

tunk. Turay Ida csevegése.
21.40 Zenés közvetítés a Margitsziget­

ről.
Közben

21.40 Hirek, lóverseny eredmények.

Budapest II.
11.15 Országos Postászenekara játszik 

a Sorkatonából. Vezényel Eördógh 
János.

12.15 Szalonötös.
15.00 Szórakoztató zene.
18.15 Madárhangverseny a debreceni 

Nagyerdőn. A közvetítést vezeti 
Dövényi Nagy Lajos. Magyarázza 
dr Nagy —enő, a Tiszántúli Ma­
dárvédelmi Egyesület elnöke.

18.00 Oláh Kálmán cigányzenekara.
20.30 Hirek.
26.10 Werth er. Opera négy részben.

KÉTFÖ, JULIUS 13.

Budapest I.
6.49 Ébresztő. Torna. Hirek.
10,15 Szórakoztató zene.

11-29 Balázs Lóránt énekel.
11.40 Mária Terézia megkor.m izás-a — 

Szentgyorgvi Elvira előadása.
13.30 Honvédémk üzennek. \ Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgüata
14.90 Szalonötös.
15=29 Buttola Ede tánczenekara.
18.15 Bánki Sándor felolvasása.
17.15 A közellátási minisztérium rádió­

előadása.
17.30 Újházi Nusi és Ignáth Gyula éne­

kel, kisér Horváth Elemér ci­
gányzenekara.
Dienes Andor m. kir. rst ndőrszá- 
zados előadása.
Szórakoztató zene.
Mulató késmárki diákok 
Rádió a rádióról.

I Irány-, ezüst-, brlllláns tárgyak, svájci anker A#» Tjhflf
I érák vétele, eladása, szakszerű alakítása, javítása MA# IIUUI|

Széchenyi 
tér 6.

18.35
19.00

20.00
20.10
20.40
22.10

10.15 
6.40

11.20
11.40 
12.10 
13.30

14.00
16.20

16.15
17.15

17.35

18.00

18.20

18.45
19.20
19.40

19.10

22.10 

23.25

üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi ráiószolgálata 
Horváth Jenő jazznégyese.

Budapest II.
Melocco János dr előadasa.
Hires operetnyitányok és inter- 
mezzok.
Hirek.
Mező Ferenc dr elbeszélése.
Rácz terei cigányzenekara.
A M*riaTerézia 1. honvédgyalog­
ezred zenekara

KEDD, JULIUS 14.
Budapest I.

Székesfővárosi Tüzoltozenekar. 
Ébresztő. Torna. Hirek. 
Operarészletek.
Divettudósitás.
Szórakoztató zene.
Honvédeink üzennek. A VöröskO- 
reezt batjársi rádiószolgálata. 
Sthymmel Miklós tánczenekara. 
Toki-IIorváth Gyula cigányzene- 
kara.
Gyermekdélután.
Tabányi Mihály tangóharmonika- 
számai.
Az örök Japán. Benk 5 István dr 
előadása.
A Magyarországi Vas- és Fém­
munkások Központi Szövetségé­
nek énekkara.
Kampis Antal dr egyetemi ma­
gántanár beszélget Arkay műépí­
tésszel.
Finn tájak zenében.
Pünkösti Andor csevegés i 
Budapest a Duna gyöngye. Hang­
képek Budapest nyári életéből.
A nyíregyházi Bessenyey társa­
ság irodalmi estje, 
üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádióezolgálafo 
Csabai-Cseh Sándor énekel, Csor­
ba Dezső cigányzenakara muzsi­
kál.

Budapest II.
17.15 Ruszin hallgatóinknak.

18.00
18.25
18.45
19.10

20.00
20.10 
20.10

21.20
22.10

Mezőgazdasági félóra.
Hubert Lajos gordonkázik. 
Korokbay István felolvasása.
A Tamás-templom kántora. Jo­
hann Sebastian Bach <e fiai. 
Hirek.
Ügető verseny eredmények.
A Székesfővárosi Zenekar hang­
versenyének közvetítési 
C Nagy Béla felolvasása 
Tánczene.

SZERDA, JULIUS 
Budapest I.

15.

6.40
10.15 
11.20
11.40 
12.10

13.30

14.00
15.20
16.40

18.15
17.40 
18.00
18.20 
19.20 
19.45 
20.00

20.35

21.10
21.30
22.10

23.25

18.25
18.40
19.00

20.00
20.10

Hirek.
ullt.
hegedül.
elbeszélése.

2. honvédgyalogez-

Ébresztő. Tor 
Szórakoztató 
Haják Károly 
Pakots József 
József nádor 
red zenekara.
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt batjársi rádiószolgálata. 
Weidinger Ede szalonzenekara 
Szórakoztató zene.
Tasnádi Kubacska Andris dr elő­
adása báró Nopcsa Ferencről. 
Ilniczky László tánczenekara. 
Fedák Ágota dr vidám csevegése 
Beethoven: D-dur szonáta. 
Honvédműsor.
Pert is Pali cigányzenekara. 
Külügyi negyedóra.
Lukács Margit és Szeleczky Zi- 
t a szomorú és tréfás verseket 
mond.
A német birodalmi rádió műso­
rából.
Bókay János elbeszélése 
Taszd a lók.
tizen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi ráiószolgálata. 
Szórakoztató zene.

Budapest II.
Liszt; Obermann völgye.
Gaskó Dezső dr felolvasása. 
Beethoven: Sextett (Esz-dur, 20. 
mű).
Hirek.
Aida. Dalmű négy felvonásban.

Férfiruhákat használtakat,
legjobb áron vehet, " eladhat MOLNÁR használtruha üzletében

Bémer-tér 1 (udvarban.) 
Kivágra házhoz jttvok.

SPORT

A vasárnap kiemelkedő eseménye lesz 
a NAC debreceni vendégjátéka

(Nagyvárad■) Levezető erőnléti ed­
zéssel zárta le készülődését a debre­
ceni serlegmérkőzesre induló zöldfe­
hér tizenegy.

A visszavágónak számitó nagyszerű 
összecsapás a magyar vidék kiemel­
kedő labdarugó eseménye lesz. A 
NAC pillanatnyi legjobb csapatát veti 
küzdelembe, ugyanígy a debreceni 
vasutasok is. A csapat Krüger Károly 
sportigazgató vezetésével vasárnap 
délelőtt a menetrendszerű személyvo­
nattal kel útra. Mint értesülünk a?

igen érdekesnek ígérkező mérkőzésre 
szépszámú szurkoló gárda is átrándul 
a közeli metropolisba.

Tekintve a zöld-fehérek pillanatnyi 
formáját, három gólos győzelmet jó­
solhatunk számukra — A mérkőzés 
előtt, mint azt már az Erdélyi Néplap 
megírta a nagyváradi játékvezetők 
mérik össze erejüket a debreceni bí­
rói kar válogatottjával. Ennek visz- 
szavágója vasárnaphoz egy hétre lesz 
Nagyváradon.

varrógépekSegédmotorosok figyelmébe!
megkezdtem. Használt motorkerékpárt ve zek és eladok

JA KAR

XI. évf. Szombat, 1042. rűhne H

mu szeresz Kossuth Lajos-utca 5. szám. 
Telefon : 23-30

Nagyváradi atléták a szabadkai 
országos vidéki bajnokságokon

(Nagyvárad.) A Szabadkán ma és
holnap starthoz álló atléták tegnap,
pénteken este a menetrendszerű 
gyorssal utaztak el Nagyváradról. At­
létáink az országos vidéki bajnok

ságon képviselik városunk színeit. A 
jelek szerint sokan beleszólnak a baj­
nokságba Különösen a gátfutók sze­
replése < hetünk sok bizakodás­
sal.

srroHßzi lerékpárverseny Becsben
sunyt. A verseny résztvevői: Német 
ország, Magyarország, Svájc, Honát-

Pótkiutalást kérnek a kima 
radt befőzési cukorigénylék

Köztudomású, hogy a befőzési cu­
kor igénylésére és kiutalására szánt 
idő rövidnek bizonyult arra, hogy 
minden igénylő ügyét általános meg­
elégedésre lehessen elintézni. Sokan 
nem tudták megvárni, amig a sorba» 
bejuthatnak és sokan nem vettek tu­
domást a pótintézkedésekről sem.
Nem lehet hibáztatni ezért senkit. A 
helyzet azonban úgy hozta, hogy en­
nek következtében sokan kimaradtak 
a befőzési cukor kiutalásából. Ezek­
nek a kimaradtaknak egy nagyobb 
csoportja kereste fel szerkesztőse­
günket és arra kért bennünket, hogy 
hívjuk fel a polgármester úr figyel­
mét erre a körülményre és hogy to­
vábbítsuk tie ' 'lelteljes kérésüket a 
kiutalás pótlására.

Magunk is azt láttuk, hogy a pana­
szosok valóban hibájukon kivül ma­
radtak ki az utalásból, ezért minden­
képen méltánylást érdemel kérésük. 
A magunk részéről is kérjük a pol­
gármester urat, hogy tegye lehetővé 
a kimaradt polgárok utólagos kielégi 
lését. Hisszük, hogy ennek nem les» 
különösebb akadálya.

APRÓniRDETfffl
Adás-véiet

Magánház nagy telekkel 10.000 F ért 
eladó. Érdeklődni dr Dobay és dz 
Könyves ügyvédi irodájába, Szaniszló- 
utca 4. 689

Eladó 80 pengőért asztalspór és egy 
tiszta 25 literes boroshordó Naayitce- 
utca 10. (Gerliczy-utcai vasúti átjáró- 
hid fölött.

Kombinált szoba diógyökér, 2 sze­
mélyes rekamiével olcsón eladó. Cilii: 
Zalányi cipészüzletben, Rákóczi-ut, 16.

695

Egy hold szőlő gyümölcsössel, házzal 
eladó. Nagyeötétág 33. szám. 691

Üzlethelyiség kiadó augusztus 1-re, 
Árpád vezér-ut 78. 698

Kiadó szép bútorozott szoba, esetleg 
fürdőszoba használatai. Mikszáth-u. 50 
I. em. 10. 693

„Hombár“ albizományosokat Bihaz 
vármegye összes községeiben felveszek 
Csiba Lajos, Nagyvárad, Bémer-tér 4. 
I. e._____________________ tóié

Paragázzal poloskát, molyt, te Iveket, 
azok petéit falból, padozat alól, bútor­
ból, felelősséggel irtja, Paragáz szolgá­
lat. Szigligeti-utca 7. szám. Telefon: 
21—96. 664

Attéőf wf&t
önálló keresztény üzletvezetői kere; 

sek főutcai élelmiszerüzletembe, ki 
megfelelő tökével rendelkezik. Jelenő 
kezes Bordás István fűszerüzletében. 
Szent Jánoe-utca 52. 696

Portásokat keres azonnali belépésre 
itteni iparvállalat. írásbeli ajánlatok 
„Teljesen megbízható“ jeligére a ki­
adóba kéretnek. 694

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. *.

f*. él felelőssserkeeztő: telelő« kiadó:
Bi. Paál Árpád Dr Scheffler Ferene

• Szent László-nyomde ltf 
igazgatója

K * szült a Szent László-nyomdn r. t 
kdriov: "'(.épin, Nagyvárad ^zilógyl 
y"x Dezső-utca 5 >*áza-

I

I

(8.35 
19 20 
79.20
20.30 Operaházi zenekar.

Pártoljuk
" ‘’«»Of-'pll*(Ml <• 4j « do du» d . I 4 fl jp

Becs. (MTI) A \cmet TI jelenti:
I Július 26-án bonyolítják le Becsben
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